Page 1

T he R aab C ollection ~Philadelphia~

T he R aab C ollection

C atalog 67

P.O. Box 471 Ardmore, PA 19003 (800) 977-8333

All material is guaranteed to be genuine, without time limit, to the original purchaser. We want you to be satisfied, so any item not purchased on layaway may be returned (in the same condition as received) for a full refund within 5 days of receipt. We accept Mastercard, Visa, American Express, check or money order. A layaway plan is also available and can be customized to fit your needs.

Page 3


Robert Frost Philosophizes on the Human Condition Frost’s richness and depth of thought are contained not only in his poetry but in his prose writings and letters, and often manifest themselves in philosophical speculation about the nature of humanity. However, Frost’s philosophy is not readily apparent, as it lies buried underneath a seemingly simple surface, with lulling meter and wry jokes that tend to hide the unexpected profundity of the poet’s thought.

“It would be easier to prophesy that man will go a long way with science than to prophesy about how far he will go in character.”

In this letter, Frost comments on the march of progress, and on the limitations of the human condition. Typed Letter Signed, Homer Noble Farm, Ripton, Vermont, July 11, 1962, to a Mr. Thompson. “I know no greater pleasure than to have the reporter get me right and on top of that have the editor get me right in philosophy. It would be easier to prophesy that man will go a long way with science than to prophesy about how far he will go in character. I wish I could write you a whole article about the doctrine you enunciate. It is scattered uncollected in my collected poems. Thank you for your sympathy...” Homer Noble Farm was the place where Frost spent more than 20 summers and falls, from the death of his wife in March 1938 until his own death in 1963. $4,000

Page 4


The Federal Assumption of Post-War State Debt Under Alexander Hamilton’s Financial Program Governor (and Signer) Samuel Adams and the State of Massachusetts effectuate and ratify the program, ordering the exchange of the State’s war debt, as assumed by the U.S. Government, for U.S. Treasury securities Following the Revolutionary War, the new nation, its member states, and a great many of its citizens were deeply in debt. By 1790 the national debt stood at $54 million, and collectively the state governments owed creditors $25 million. Secretary of the Treasury Alexander Hamilton estimated the combined state and federal debt to international investors at almost $12 million. In January of 1790, he published his “Report on the Public Credit”, in which he argued that the financial health of the nation was essential to its prosperity; and to achieve this end, he proposed that all debts were to be paid at face value, and the Federal government would assume all of the war debts owed by the 13 states and the state debts would be paid out of the federal treasury. But rather than just pay the debt load off, he recommended the consolidation of the debts into new securities (stocks, or what we would today consider bonds) with public revenues specifically pledged to pay their interest. States received these certificates of federal debt from the U.S. Treasury, and subscribers could obtain and trade these securities also. Holders received a 6% stock issue, interest starting in 1791 and payable quarterly, equal to 2/3 the principal due. The final 1/3 came in the form of another 6% certificate of deferred interest that would start in 1801. Another stock certificate of 3% covered the interest due from December 31, 1789 to December 31, 1794. Hamilton’s plan proved to be a great success, wiping out a huge debt without a crippling lump sum payment, establishing the credit of the United States both domestically and internationally, encouraging American business, and tying the wealthy class to U.S. government investments. Many people believe that Hamilton essentially established the American financial system, a remarkable achievement. One of the biggest beneficiaries of Hamilton’s program of exchanging of debt for securities (a program which continued throughout his time as Treasury Secretary) was the state of Massachusetts, which had a particularly large wartime debt. Financial transactions pursuant to Hamilton’s program between the U.S. Treasury and that state required the approval of the Massachusetts governor, and he was obligated to seek the advice and consent of the Massachusetts Council. In 1794 the Governor was Declaration of Independence Signer Samuel Adams, and he sought such consent for a transaction that amounted to fully 37% of the state’s war debt. This document is a true copy from the Minutes of the Council reciting the precise terms of the transaction, and that the Council has approved. It is certified by Commonwealth Secretary John Avery. These prerequisites having been satisfied, Adams orders the Massachusetts Treasurer to receive the stock, appending his signature at the bottom.

Page 5

Document Signed as Governor, In Council, Boston, October 17, 1794. “His Excellency laid before the Council a letter from Nathaniel Appleton Esq. dated October 6, 1794, enclosing a letter from the Comptroller of the Treasury of the United States, directing Nathaniel Appleton Esq. to place to the credit of Massachusetts the debt due from the United States, amounting to 1,498,561 dollars & 20 cents & to deliver certificates for the amount of each description of stock as the Executive shall direct - & asked their Advice. The Council took the same into consideration & therefore Advised that His Excellency direct Thomas Davis, Treasurer & Receiver General of this Commonwealth to apply to Nathaniel Appleton & receive of him the following: In funded 6 percent stock of the domestic debt bearing interest from 1st of January 1795 - $832,334; In deferred 6 percent stock of the domestic debt bearing interest from the 1st of January 1801 - $416,267; In 3 percent stock of the domestic debt bearing interest from 1st of January 1795 - $249,760.20. And to lodge the same in the Treasury Office...” The certification is below, and beneath that is the following order: “The Treasurer & Receiver General of this Commonwealth is hereby directed to execute the business referred to in the above Advice of the Council.”  This is the first document we can recall seeing that effectuates, at the highest level, Alexander Hamilton’s financial program. We obtained it from a private collection put together more than half a century ago. To say it is a rarity is an understatement.

Page 6


Washington Seeks Justice For Veterans of the French and Indian War Who Had Served Under His Command Seeing great promise in the western lands and the future of the American West, he also pursues an interest in them for himself

Washington’s decisive involvement in the French and Indian War, in which he served as lieutenant colonel of the newly formed Virginia Regiment, was due in part to the backcountry knowledge and map-making skills he had gained from surveying. In 1753, Washington was chosen to deliver an ultimatum to the French at Fort Le Boeuf, insisting that they withdraw from the valley. When his report of this venture, The Journal of Major George Washington, was printed in Williamsburg and then reprinted in London, it catapulted him onto the world stage. In 1754, Dinwiddie issued a proclamation designed to encourage enlistment in the local militia for the war against the French. In addition to their pay, those who enlisted in Lieutenant Colonel George Washington’s fledgling Virginia Regiment were offered a share in 200,000 acres west of the Ohio River. Unfortunately for the men who fought under Washington in the Braddock and Forbes expeditions against the enemy at Fort Duquesne, they were not to see these bounty lands until more than twenty years had passed, during which time Washington tirelessly led the struggle to secure their title and gain them possession of the land owed them for their service. In 1769, in response to Washington’s petition, the Virginia governor and council

Page 7

gave him permission to seek out a qualified surveyor and to notify all claimants that surveying would proceed. Once the surveying was completed the land could be divided among the Virginia Regiment veterans or their heirs. Washington arranged to have William Crawford appointed the “Surveyor of the Soldiers Land.” In the fall of 1770 Washington, Crawford, and a fellow veteran named Dr. James Craik set out from Fort Pitt by canoe to explore possible sites for the bounty lands, making notes and observations as they journeyed to the junction of the Ohio and Great Kanawha Rivers and several miles up the Great Kanawha. The surveying commenced soon after. The first distribution of the surveyed land came in November 1772. As a part of the acreage to which he was entitled, Washington initially secured three tracts on the Ohio, of 2,314 acres, 2,448 acres, and 4,395 acres. In addition to Washington’s acreage, lands were granted to other Virginia Regiment members, including Col. Joshua Fry, Col. Adam Stephen, Dr. James Craik, George Mercer, George Muse, Col. Andrew Lewis, Capt. Peter Hog, Jacob Van Braam, and surveyor John West. Of these men, Hog was with him in the 1753 action and had led an attack against French troops; Stephen participated in Washington’s expedition that climaxed with the battles of Jumonville Glen and Fort Necessity, and later commanded a regiment in the Continental Army; West was Fairfax County surveyor and had laid out the town of Alexandria, training his young assistant George Washington as the project proceeded; and as for George Muse, well while serving under Washington at Fort Necessity he was guilty of cowardice and was discharged in disgrace. Yet Washington seems to have cherished no personal ill-will for Muse’s conduct, and when the division of the bounty lands was being settled, he used his influence that the broken officer should receive a share. At a meeting at Winchester, the government of Virginia decided that a second distribution of land should be scheduled for November 1773. Washington was a great believer in the potential of the American West, and he sought to maximize his personal holdings. So he made arrangements with other grantees to purchase their holdings or acquire them by trade. In this 1773 distribution he received jointly with George Muse a patent for 7,276 acres on the river; he immediately made a trade with Muse whereby Washington established his claim to the entire tract. In this letter to West, Washington relates that he has heard about the new distribution from Hog and Stephen, and he seeks to make sure that veterans at a distance will receive sufficient opportunity to attend the meeting and benefit from the distribution. He specifically mentions Muse in that regard, likely so Muse will be in a position to transfer his share of land to Washington. Autograph Letter Signed, Mount Vernon, September 19, 1773, to surveyor John West. “Sir: By two letters just come to hand from Col. Stephen and Capt. Hog, I conclude you are returned. These letters appear to have come by you, and refer to a copy of the Resolves entered into at Winchester, which I should be obliged to you for the perusal of; and to know what method you have adopted to give the absentees notice of your meeting on the Kanawha the 20th of October as the time, to those who live at a distance & are to get notice of it prepare, if they had any other business upon hand to engage them. The reason of my desire to be informed in this matter is on Muse’s account, who I would wish to be early advised of the meeting since he rely upon [it] for the conduct of his part. I should be glad also to know whether you propose to attend the division of the land yourself, and as near as you can guess, the time you will set off.” We obtained this letter from a family in whose possession it had been for over a century. It is unpublished and previously unknown, and has never before been offered for sale. Letter has been professionally conserved and restored. $26,000

Page 8


The Only Letter of General US Grant Referencing the Surrender of Robert E. Lee, Written Contemporaneous With the Civil War, That We Have Seen He reflects on the years and battles, and on the end of the “Great Rebellion” There have been three definitive moments in American history. The first occurred on July 4, 1776, when the Continental Congress adopted the Declaration of Independence and commenced the history of the United States; the second was the surrender of Robert E. Lee to Ulysses S. Grant on April 9, 1865, which determined the unity and nature of the United States; and the third was the attack on Pearl Harbor on December 7, 1941, which brought the United States into world leadership. Grant described the momentous surrender of Lee: “When I went into the house I found General Lee. We greeted each other, and after shaking hands took our seats. I had my staff with me, a good portion of whom were in the room during the whole of the interview...General Lee was dressed in a full uniform which was entirely new, and was wearing a sword of considerable value, very likely the sword which had been presented by the State of Virginia...We soon fell into a conversation about old army times. He remarked that he remembered me very well in the old army; and I told him that as a matter of course I remembered him perfectly...General Lee called my attention to the object of our meeting, and said that he had asked for this interview for the purpose of getting from me the terms I proposed to give his army. I said I meant merely that his army should lay down their arms, not to take them up again during the continuance of the war unless duly and properly exchanged. He said that he had so understood my letter...He appeared to have no objections to the terms first proposed...When he read over that part of the terms about side arms, horses and private property of the officers, he remarked, with some feeling, I thought, that this would have a happy effect upon his army. He then sat down and wrote out the following letter: ‘April 9, 1865, Lieut.-General U. S. Grant. General: I received your letter of this date containing the terms of the surrender of the Army of Northern Virginia as proposed by you. As they are substantially the same as those expressed in your letter of the 8th inst., they are accepted...R. E. Lee, General.’” That moment drew a line in the sand between everything that came before and everything that came after. Col. Absalom Markland became a personal friend of Grant’s when they were in their early teens. While Grant began a career in the U.S. military, Markland studied law and became a government official in the Office of Indian Affairs. During the presidential campaign of 1860 he supported Abraham Lincoln who, after his election, appointed Markland a special agent in the Post Office Department. When the war broke out, Markland was assigned to assist Grant, who used him not merely to manage and improve mail delivery to his armies, but more importantly as a trusted courier carrying letters and messages between Grant, headquarters, President Lincoln, and other generals.

Page 9

Barely a month after accepting General Lee’s surrender, and a week before the last significant Confederate army in the field laid down its arms, Grant paused to look back on the lengthy trial of the war, and reflect on the surrender and end of the rebellion. He wrote Markland this letter, and he presented him with the saddle he had used throughout the conflict. Autograph Letter Signed on his Head Quarters Armies of the United States letterhead, Washington, May 19, 1865, to Markland. “I take great pleasure presenting you the ‘Grimsley Saddle’ which I have used in all the battles from Fort Henry, Tenn. in Feby 1862, to the battles about Petersburg, Va. ending in the surrender of Lee’s Army at Appomattox C.H. Va. on the 9th of Apl. 1865. I present this saddle not for any intrinsic value it possesses, but as a mark of friendship and esteem after continued service with you through the Great Rebellion, our services commencing together at Cairo, Ill. in the Fall of 1861 and continuing to the present day. I hope our friendship, if not our continued services together, will continue as heretofore.” Grant’s Grimsley saddle, gifted in this letter, was one designed by St. Louis saddler Thornton Grimsley. It - brass-bound with padded leather seat - is now on display at the U.S. Army Quartermaster Museum at Fort Lee, Virginia. In our decades in this field of autographs, we have seen just two or three letters of Grant referencing the surrender, and those were all written decades after the event. $25,000

Page 10


Franklin Pierce Says the Democrats in New Hampshire Covered Themselves With Glory in the 1851 Election After Pierce left military service in 1847, he returned home and engaged in the practice of law. As an advocate many considered him unsurpassed at the New Hampshire bar. He had the external advantages of an orator, a handsome, expressive face, an elegant figure, graceful and impressive gestures, and a clear, almost musical voice which could move his hearers to joy or tears. He was also actively involved in Democratic politics, and that involvement grew in the congressional and state election year of 1851. The Democrats chose to campaign on their support of the Compromise of 1850, while the Whigs were split between the free soil and compromise wings of their party. New Hampshire was then a Democratic stronghold, and in the end, the Democrats retained their two congressional seats, the governorship, and state legislature, thought by reduced margins. So they lost ground despite the fact that their opponents were split. Autograph Letter Signed, Concord, N.H., March 20, 1852, to Samuel C. Baldwin, publisher of the newspaper The New Hampshire Democrat, and clerk of the court in Belknap County. In it, he puts the rosiest possible face on the Democratic Party’s performance and praises Baldwin and his paper for its support. “I have not received the docket left to you to be marked and for the entry on a blank leaf of these cases in the new docket in which my name appears. In a contest like that through which we have just passed, it is no small honor to have conducted the Democratic paper in the banner county. The Democracy behaved nobly everywhere, but little Belknap [County] covered itself with glory. Give my kindest regards to Brother Walker when you see him & send the docket along.� Just a few months later, Pierce became the dark horse candidate of his party for president. And in the 1852 presidential election, the Whig division played a major role and Pierce was elected. Just a year after he wrote this letter, Franklin Pierce was in the White House. $1,100

Page 11


The Only Known Surviving Leaf of Mark Twain’s Short Story “In Praise of Women,” Told at the Scottish Banquet in 1872 In it, tongue in cheek, he lavishly praises a poem he cannot recall, saying “it seems to me that poem is the noblest tribute to woman that human genius has ever brought forth...”

By 1872, Twain was already a popular figure on the lecture circuit. In August, he sailed for England, about which he planned to write a book. In September, operating from his London base, he met with the London literary establishment, made speeches, lectured (and claimed to avoid lecturing when possible), met Ambrose Bierce, and humorously complained about pirated editions of his work. He also commented on women’s suffrage, and with the subject of women on his mind, he prepared a satiric short story lampooning the attitudes of the day that placed women on a pedestal while keeping them in a cage. The Royal Scottish Corporation is a charity that helps Scots in London suffering hardship or seeking to rebuild or improve their lives. It was founded in 1665 and remains active today. Twain was invited to speak at its anniversary festival in 1872, and he prepared a tale on the subect “In Praise of Women.” At the banquet, responding to the toast “The Ladies,” Twain rose and delivered his remarks; The London Observer newspaper printed them the next day. In 1875, Twain had this tale printed in “Sketches New and Old”, a group of fictional stories that included “The Jumping Frog”. The story contains Twain’s humorous thoughts on history and the place of women and men in it, and contains mangled historical references (“What a great tidal wave of grief swept over us all when Joan of Arc fell at Waterloo. [Much laughter] Who does not sorrow for the loss of Sappho, the sweet singer of Is-

Page 12

rael? [Laughter]”. To close, he waxed more serious, saying “Woman is all that she should be - gentle, patient, long suffering, trustful, unselfish, full of generous impulses. It is her blessed mission to comfort the sorrowing, plead for the erring, encourage the faint of purpose, succor the distressed, uplift the fallen, befriend the friendless in a word, afford the healing of her sympathies and a home in her heart for all the bruised and persecuted children of misfortune that knock at its hospitable door. [Cheers.] And when I say, God bless her, there is none among us who has known the ennobling affection of a wife, or the steadfast devotion of a mother, but in his heart will say, Amen! [Loud and prolonged cheering].” Early in the 20th century, the brief original manuscript of this story (perhaps just nine pages long) was apparently broken up. We say apparently because our research can account for one page, but not any others, and that one page was in the inventory of legendary autograph dealer Thomas Madigan in 1930. This is that very leaf from the “Scottish Banquet” tale, also known as “In Praise of Women,” perhaps the only page of this wonderful story to survive, and with the Madigan provenance. Autograph Manuscript, London, fall of 1872, in which Twain attempts to recall a famous poem honoring the perfect woman; he cannot, and bungles his intended quote. “...the pathetic story culminates in that apostrophe--so wild, so regretful, so full of mournful retrospection. The lines run thus: ‘Alas! Alas! Alas! Alas! A-las! A--’ and so on. I do not remember the rest; but, taken together, it seems to me that poem is the noblest tribute to woman that human genius has ever brought forth--and I feel that if...” Twain continued, not within this manuscript, “I were to talk hours I could not do my great theme completer or more graceful justice than I have now done in simply quoting that poet’s matchless words. The phases of the womanly nature are infinite in their variety. Take any type of woman, and you shall find in it something to respect, something to admire, something to love. And you shall find the whole joining you heart and hand.” This is a very early Twain holograph; “Tom Sawyer” was still four years in the future. $11,000


Norman Rockwell Will Take Time From His Busy Schedule to Meet an Admirer Typed Letter Signed on his letterhead, Stockbridge, Mass., May 25, 1971, to Mrs. Howard Kronish of Pleasantville, N.Y. “I am afraid, due to my heavy schedule, it will just have to be a quick visit, just a handshake, and I will give you a personally autographed bookplate for your Christmas book. Please telephone when you are coming.” One wonders whether notables today would be as considerate and accomodating. $450

Page 13


Theodore Roosevelt Announces That He Has Been Named to Command the Rough Riders He later tells the same friend that the famed unit is being mustered out In April of 1897 Roosevelt was appointed Assistant Secretary of the Navy as a reward for his tireless campaigning for the newly elected President, William McKinley. He foresaw that war could develop with Spain and was proven right, as when the U.S.S. Maine blew up in Havana harbor, the Spanish were blamed. From that moment, Roosevelt sprang into action, transporting ammunition, readying ships for action, and moving to have Congress allow for enlisting unlimited sailors. He cabled Admiral Dewey to be ready if war were to break out and gave him his objectives. TR also made it known to the President and others that if war came, he wanted to leave his post behind a desk in Washington and head for the front. On April 20, 1898, the President gave an ultimatum requiring that the Spanish Government free Cuba in three days. On April 23, that ultimatum expired and the machinery was set in motion for an official declaration of war. Also on the 23rd, Secretary of War Russell Alger told Roosevelt of a proposed special regiment to be formed for the war; it would he known as the Rough Riders. When the war was commenced, he said, TR would be given the opportunity to command that regiment. Roosevelt expressed great interest. Congress declared war on the 25th, and that same day Roosevelt was officially offered the command of the Rough Riders, which he accepted. The news of his appointment would not be known, however, until later. On the 26th, TR set about planning to assemble, train and lead the regiment, which would be made up of an odd but effective assemblage of Western cowboys and frontiersmen, and

Page 14

Eastern athletes and sons of prominent citizens. It was not until May 6 that Roosevelt’s role became official and he resigned his post as Assistant Secretary of the Navy. William Tudor was from a Boston Brahmin family, and he had made a fortune investing in mines. Well acquainted with Roosevelt, with war imminent, he wrote to TR in his capacity as Assistant Secretary of the Navy, to see if he could use his influence to get a commission to serve in the military. This letter was written before the public realized TR was taking a field command. Typed Letter Signed on his Navy letterhead, April 26, 1898, to Tudor, announcing that he is to command the Rough Riders. “I am awfully sorry I can’t be of the least assistance to you. I am to be Lieutenant colonel of a regiment of mounted riflemen raised in the West and the companies will elect their own officers; so I am afraid I could not get you a commission. I am very sorry.” The story does not end here, however, as though Tudor was not offered a commission, his son Bill was permitted to enlist in the Rough Riders. Bill served with the unit in Cuba, but was sent home in July because of illness. Hearing from his son that many of the men were ill, Tudor wanted to contribute money to aid with their care. So when the Rough Riders returned from Cuba in August, he wrote Roosevelt offering this help and sending a check. Typed Letter Signed, Montauk, N.Y., September 3, 1898, to Tudor, telling him that the sick Rough Riders were being adequately cared for, and informing him that the unit was actually going to be leaving the service. “You are more than kind. Our Rough Riders are now alright, and are being mustered out, and I shall turn most of your check over to the Red Cross.” The famed unit was mustered out less than two weeks later, and it passed into history. Professional restoration to the tail end of the signature. $10,000

Page 15


President Andrew Jackson Declines to Interfere in State Affairs, Regardless of the Merits of the Matter He enunciates a basic principle of Jacksonian Democracy Jacksonian Democracy had as a basic tenet the rights of states to control, without federal interference, many aspects of governance. Jackson himself sought to limit the areas in which federal would operate, once promising that he would guard against “all encroachments upon the legitimate sphere of State sovereignty”. As an example of this in action, he believed that banking was a sphere rightly left to the states, so he withdrew federal funds from the Bank of the United States and deposited them into state-chartered banks. This brought down the federal banking institution. However, Jackson maintained, where a law is within the proper scope of the federal government, no state had the power to ignore, overrule or nullify it. Thus, in the Nullification Crisis with South Carolina, Jackson fought against what he perceived as state encroachments on federal power. Joel Dyer was a Revolutionary War soldier who became the first settler of Crockett County, Tennessee. He rose to command the Tennessee Volunteer Cavalry in the War of 1812, and noted for his bravery, was an admired colleague of Andrew Jackson. His son, Robert Henry Dyer, was himself a Tennessee officer who served extensively under Jackson at New Orleans and in the Indian Wars to follow. Jackson thought highly of him, and once said R.H. Dyer and his men fight like bulldogs. Dyer County, Tennessee was named for him. The elder Dyer died in 1826, with his estate owing money to the state. The son sought to have the estate excused from the debt, but this would involve an act of the Tennessee Legislature, so he sought to present a petition to that effect. He wrote President Jackson seeing if he would assist.

...exception might be taken to any interference by the Executive chief Magistrate with the local concerns of the state.”

Jackson would, on a personal level, have wanted to help in any way he could. But he felt that this matter was one within legitimate state authority, and that for him to intervene would constitute federal interference, so his principles required that he decline.

Autograph Letter Signed as President, Washington, September 21, 1929, to R.H. Dyer. “I have received your letter of the 1st instant asking me to join in a memorial to the legislature of Tennessee to release the debt of the state against your deceased father.” He regretfully declines to do so, saying “Were it proper in my situation to do so, it would afford me pleasure. But placed as I am, exception might be taken to any interference by the Executive chief Magistrate with the local concerns of the state. The services your father so cheerfully rendered in the most critical times of the late war, the privations he suffered, the wound he endured with so much fortitude, endeared him to me as a gallant, and serviceable officer. The state of Tennessee has cause to remember

Page 16

him with pride & pleasure; and if consistently with propriety and public duty her representatives can do anything to assist and relieve his bereaved wife and children, I have every confidence it will with cheerfulness be done. With my affectionate regard to your mother & family & kind salutations to your own...� Still attached is the integral address leaf with its free frank. It is interesting to note that despite the principle involved, Jackson felt it was appropriate to indicate his personal hope that the Dyers would receive the assistance they sought. Perhaps simply making this fact known to Tennessee legislators would be all the support the proposal would need. This letter has been professionally conserved. $8,000

Page 17


Just a Week After the Barbary Pirates Take the USS Philadelphia, James Madison Disperses Rejected Tribute from the Dey of Algiers He Also Ensures that the States Receive Copies of the Acts of the Seventh Congress The Ottoman Empire’s North African regencies of Algiers, Tripoli, and Tunis, known collectively as the Barbary States, were semi-autonomous. Since the 17th century, they had harassed American merchant shipping, leading to numerous seizures of cargo. Americans considered them pirates, pure and simple. In 1790, Secretary of State Jefferson recommended a declaration of war against them, which Congress rejected. However, in 1794, President Washington ordered the building of six frigates to protect American commerce in that region. In spite of this state of affairs, the American government, beginning in 1800, instituted a policy of buying protection by paying tribute, a policy in which the Deys (leaders) of Algiers and the other cities were given goods and commodities of various kinds in exchange for a cessation of hostility against American vessels. The frigate George Washington was the first U.S. Navy ship to enter the Mediterranean when it was ordered to go to Algiers with $500,000 worth of tribute. This did not stop either the attacks or the tribute, both of which persisted until 1803, when, on October 31, 307 sailors aboard the warship Philadelphia were forced to surrender after the ship foundered on a reef close to Tripoli. The ship became a part of Tripoli’s navy. Simultaneous with these momentous events, the George Washington was returning to America with rejected tribute from the Dey of Algiers. In this letter, Secretary of State James Madison, unaware that the cold peace had turned warm, arranged for the sale of the materials. He also arranges for Tennessee to receive the Acts passed in the 7th Congress, fulfilling the duties of the Secretary of State. Autograph Letter Signed as Secretary of State, Washington, September 29, 1803, to Tench Coxe, Purveyor of Public Goods, “Both of your letters of the 16th inst. have been received. Neither the value of the articles returned in the George Washington nor the circumstance of their being public property recommends their being sold abroad. The best manner of disposing of them will probably be to advertise them for sale at auction and have the advertisement inserted a few times in the New York and Baltimore papers, to give the Druggists of those places an opportunity of a competition for their purchase. I must therefore request the favor of your having it done accordingly; taking care that the cost of advertising do not exceed the proportion of the value of the articles. Having no spare copies of the laws to exchange for those intended for Tennessee and which are now detained at Pittsburgh, I will thank you to write to Mr. Hook to return them to you and to charge yourself with their transmission to the Governor of Tennessee. I have the honor to be, Sir, with much respect, your most obed. Servt. James Madison.” $6,000

Page 18


Robert Morris Officially Informs the State Governors of Resolutions of the Continental Congress For Financing the United States Government Elected to the Continental Congress in 1775, Morris participated on many of the committees involved in raising capital and provisions for the Continental Army. Early in 1776, he was given a special commission by Congress to raise funds for the conduct of the war. Later that year, with the Continental Army in a state of deprivation because of a shortage of capital, Morris loaned $10,000 of his own money to the government. These funds provisioned the troops who won the Battle of Trenton. Throughout the war he personally underwrote the operations of privateers which brought needed supplies and capital into the colonies. In 1781 he devised a plan for a national bank, the principal object of which was to supply the army with provisions. Congress approved, and it became the Bank of North America, an institution that brought stability to the colonial economy, facilitated continued finance of the war effort, and would ultimately establish the credit of the United States with the nations of Europe. At that time Morris was appointed by Congress as Superintendent of Finance, which placed him in a position similar to the Secretary of the Treasury today. He was responsible for public debts, expenditures and revenues, and indeed for the economy as a whole. Letter Signed, Office of Finance, Philadelphia, February 12, 1783, to New Hampshire President (Governor) Meshech Weare. “I do myself the honor to enclose the copies of certain Acts & Orders of Congress of the 12th, 17th and 18th instant. I am to entreat that your Excellency will take the earliest opportunity of submitting them to the Legislature of your State.� Similar letters were sent to the other twelve state governors. Of the Resolution referenced in the letter, that of January 12 authorized the establishment of duties on imports, and required that even if they were collected by the states, the monies should be provided to fund the federal government; that of the 17th specified that states would supply the federal government with funds for the common government, and that these would be drawn down on a percentage formula based on the assessed value of lands in each state; and that of the 18th required Morris’ department to prepare for Congress a comprehensive list of those employed on the national business, both at home and abroad, along with their salaries. $3,500

Page 19


Van Buren Says the Democratic Party Will Succeed So Long As It Follows Jefferson’s Principles Thomas Jefferson founded what evolved into the Democratic Party, and Van Buren was a keen student of that party’s principles (and the first true party politician to occupy the White House). He believed that as long as the Democrats adhered to Jefferson’s precepts, they would be successful. In this letter, Van Buren pays homage to Jefferson and reiterates this belief.

It is not, I assure you, possible that any one can cherish a higher respect for the memory of Mr. Jefferson...”

Letter Signed as Vice President, 2 pages, Washington, April 11, 1835, to prominent Philadelphia Democratic politicians Henry Horn and Samuel Hart, business executive L.M. Troutman, and two others. “I regret that circumstances put it out of my power to avail myself of your polite invitation to attend the celebration of the anniversary of the birth of Thomas Jefferson by the Democratic citizens of the City & County of Philadelphia. It is not, I assure you, possible that any one can cherish a higher respect for the memory of Mr. Jefferson, or be more sincerely disposed to do it honor then myself. He was the undisputed founder of our political school & whilst we sincerely respect his principles & in good faith observe his precepts, we have nothing to fear from any assault that can be made upon it...” An uncommon Van Buren letter as vice president, and quite appropriate, as the Jeffersonian Democrats dominated the party and the nation in the period from 1800-1861. $2,200

Page 20



Ronald Reagan Letter as President Phil Regan was a singer and actor who also dabbled in politics, endorsing his friend Ronald Reagan for governor of California in 1966 against incumbent Edmund G Brown. The Regans and the Reagans remained in touch, even after the latter went to the White House. Typed Letter Signed as President, Washington, February 16, 1988, to the Regans. “Thanks so much for sending the beautiful Valentine’s basket full of wine for Nancy and me. We truly appreciate your thoughtfulness, and certainly hope that you both enjoyed your Valentine’s Day weekend as much as we did. It’s going to be hard to leave this beautiful weather tomorrow to return to a much cooler climate, however, knowing we’ll be able to return for some more sunshine in a couple of months makes it a little easier. Again, our heartfelt thanks for your kindness and your continued friendship. Nancy joins me in sending our warmest personal regards.” $1,200

President Richard Nixon Remarks That the American People Seem to Need Supervision Rather Than Leadership In a telling statement to old political foe Governor Pat Brown, he states, “What this country needs more than a good President is a good baby sitter!” Back in 1950, Richard Nixon was running a smear campaign against Helen Gahagan Douglas - who he disparagingly called “the pink lady” - for a seat in the U.S. Senate, and Edmund G. “Pat” Brown was feeding leaked letters to the press, branding his opponent for California attorney general a cynical opportunist. Both ploys worked, and Senator Nixon and Attorney General Brown began their marvelous ascent to better things, to the tops of their respective spheres. Nixon was soon Vice President under Eisenhower, and in 1958 Brown was elected Governor of California. In 1962 the two men ran against each other for that office, with Brown the victor. In this fond yet revealing letter, Nixon recalls their shared political history, and jokes, one pol to another, that maybe what the country needs isn’t a president, but a baby sitter! Typed Letter Signed as President on White House letterhead, Washington, November 16, 1972, to Brown. “Your thoughtful note of November 16 brought back many memories of those years we have met on the campaign trail - going clear back to 1950 when I was elected to the Senate and you were elected Attorney General. Incidentally, many might say that what this country needs more than a good President is a good baby sitter! Pat joins me in sending our best to Bemice and to you.” $1,200

Page 21


Tangible Evidence of the Vendetta of Jefferson Davis & Franklin Pierce Against Winfield Scott, Despite Scott’s Invaluable Services in Mexico Having run for president on the Whig ticket against Pierce and lost, Scott finds his old opponents trying to ruin him financially and using his service in Mexico as a pretext

Scott was the senior American general in the Mexican War, and the most successful, as it was forces under his command that took Mexico City and forced the Mexcians to sue for peace. They ended up ceding all of their territory north of the Rio Grande to the United States for $15 million, which constituted a sudden increase in the size of the U.S. almost equal to the Louisiana purchase. This presented President Polk with a fantastic achievement for his administration; however, back in Washington Polk was facing criticism for spending too much money on the war. To reduce expenses, Scott was ordered to collect payments from the Mexican states to cover the cost of the American occupation. He soon discovered that he had enemies in the military, composed of generals who resented the appreciation he was receiving, or who were afraid that the hero would become a viable presidential candidate of the Whig Party. They began complaining to Washington that Scott was not raising enough money, and that he was spending too much. Polk, likely to derail Scott’s political prospects, called Democratic Senators Jefferson Davis of Mississippi and Lewis Cass of Michigan to investigate, and they recommended that Scott be removed from command of the occupation forces. So Scott, the general who made the war a success, was fired; and the Whig nominee in 1848 was not him but Zachary Taylor. In 1852, Scott won the Whig nomination, but the slavery question had split his party and discounted the value of that nomination. His rival, the Democratic

Page 22

nominee Franklin Pierce, was also a general in the Mexican War, but one whose military record was anything but extraordinary. Pierce resented Scott, but the Democrat easily won the election. Scott remained head of the U.S. Army, and when he petitioned the new President Pierce to move army headquarters to New York, Pierce was glad to get Scott out of Washington and approved. Soon, however, the Pierce administration launched a campaign that can only be called a vendetta against Scott. Scott had incurred significant personal expenses connected with the Mexican War, as he had personally advanced monies that were entitled to be reimbursed. He had kept a record of both these expenses and the money he had collected during the occupation of Mexico, and submitted “an itemized statement” to the War Department in 1854. He had also made various expenditures from government funds on behalf of his army. The new Secretary of War, Jefferson Davis, decided that Scott should not be entitled to reimbursement for all of his expenses, and that, in fact, he had misspent government funds and needed to set off those expenses against the large amount he owed to the U.S. Treasury. Davis argued that Scott had failed to secure required “special written orders from his superiors” before incurring expenses. Moreover, according to Scott, the, “usages of war and prize money in the naval service” entitled him to a commission of approximately $11,000. So by depriving Scott of tens of thousands of dollars he was owed (an amount equal to over $500,000 today), Davis and Pierce seem to have hoped to ruin Scott financially. Autograph Letter Signed, 3 pages, Headquarters of the Army, New York, October 24, 1854, to Francis Burt, 3rd Auditor of the Treasury, maintaining that Davis was using phony records against him and complaining that he could make no sense of them. The Third Auditor was responsible for all financial matters related to the army. “Expecting to be in Washington early the next month for the purpose of settling my accounts for disbursements in Mexico in 1847-8, I will beg you to oblige me with the items making up the $15,417.54 which the Secretary of War, in a letter dated May 22, 1854, tells me stands charged to me on the books of the Treasury Department. I have already received from your office through the 2nd Controller & the Secretary of War abstracts of those accounts marked B, C, D, E &F. From these it is impossible for me to pick out the particular items objected to which compose the sum $15,417.54. May I also beg that you will have the goodness to send me a copy of the abstract A of the same series? And in this place I beg to say that the five abstracts before me are not mine, but seem to be hashed out of two which I did not furnish...” The recipient was a South Carolina Democrat whom Pierce appointed to his Treasury Department post in 1853. However, apparently unbeknownst to Scott, Burt was no longer holding that office, as Pierce had named Burt the first governor of the Nebraska Territory. Eight days before writing this letter Burt was sworn in in Nebraska; two days later he died, after a term of two days. So when this letter was penned, Burt had been dead for six days. His successor as Third Auditor was Robert Atkinson, already in office for two months; and he would have received Scott’s letter. Eventually Pierce and Davis agreed to pay Scott a sum far less that what Scott was expecting. So Scott ended up losing money for his efforts in Mexico. He did, however, have the last laugh on Davis. In 1861, when Davis was president of the Confederacy, Scott (though a native Virginian) remained with the Union. He developed the Acaconda Plan for strangling the Confederacy by blockading its ports and controlling crucial rivers, a plan that played a major role in the final Union victory. $2,500

Page 23


A Galaxy of Antebellum Luminaries in the United States Senate Want to Read the Debates of the Founding Fathers A composite picture of the Senate at the moment it passed the Compromise of 1850, with Jefferson Davis, Sam Houston, Daniel Webster, Henry Clay, and many others signing September 1850 was an important time for the 31st U.S. Congress, as the measures known as the Compromise of 1850 were debated and passed. In the Senate were many hallowed names, both lions of the Antebellum period and promising stars of the future. There were 30 states in the Union until that month, but with California’s admission on September 9, 1850, that number rose to 31; so the number of Senators within September started at 60 and increased to 62. The “Annals of Congress” are volumes covering and recording the debates of the 1st Congress through the first session of the 18th Congress, from 1789 to 1824. They provide a record of the debates of the Founding Fathers in those early years, and are more comprehensive and useful than the House and Senate Journals covering that time. The Annals were not published contemporaneously, but were compiled between 1834 and 1856, using the best records available, primarily newspaper accounts. As volumes were readied for publication, Senators could put their names down to receive copies. Volumes 1-6 covered the period of the Washington administration, and they were apparently much coveted, as the entire United States Senate seems to have acquired them. Document Signed, Washington, circa late September 1850, acknowledging receiving the desirable books: “Received of A. Dickens, Secretary of the Senate, one copy of the Annals of Congress in six volumes.” 58 Senators have signed the document plus 2 others had a clerk sign for them. Among those signing were the great compromisers Henry Clay and Daniel Webster (though Webster had left the Senate July 22, 1850 to become Secretary of State, it seems he still wanted a copy); Texas founders Sam Houston and Thomas Rusk; candidates who ran against Abraham Lincoln Stephen A. Douglas and John Bell; future Confederates President Jefferson Davis, Ambassador to Britain James M. Mason, Secretary of State Robert Hunter, and Senator Robert W. Barnwell; future Lincoln cabinet members Secretary of State William Seward, and Treasury Secretary Salmon Chase; first vice presidential candidate of the Republican Party William Dayton; Senate President pro tempore David Rice Atchison; future Vice President William King; 1848 presidential candidate Lewis Cass; Roger Baldwin, defense attorney for the Africans of the Amistad; David Yulee, first Jew to serve in the Senate; William Gwin, first Senator from California; future Union General James Shields; former cabinet officers Attorney General John M. Berrien and Treasury Secretary Thomas Ewing; former House Speaker Robert Winthrop; and dozens of others. $3,500

Page 24


Napoleon’s Original Orders Providing Financing and Instructions For a Significant Portion of the Egyptian Campaign He sends a top division commander funds “for the embarkment,” and gives orders for gathering his forces for the invasion In 1797 a Directory ruled France, and Napoleon was a rising star, a victorious general ruling a kingdom he had conquered in Italy. He began to cast about for new arenas in which to move his career forward even further, and he proposed a military expedition to seize Egypt, the purpose of which would be initially to undermine British access to India and the East Indies, and ultimately to take India from Britain altogether. He assured the Directory that as soon as he had conquered Egypt, he would establish relations with the Indian princes and, together with them, “attack the English in their possessions.” Napoleon’s plan called for the French to start their Egypt campaign by taking the Mediterranean island of Malta (to the south of Sicily), which lay astride the route from France (and indeed from Britain) to Egypt, and the control of which was central. Then it would be on to Egypt. The Directory approved the idea of an Egyptian campaign on March 2, 1798, but it was not until April 12 that it created the Army of the Orient and placed Napoleon in command of it. However, Napoleon was impatient and could not wait for his April 12 appointment to start implementing the plan. So in the weeks beforehand, he selected as embarkation ports Toulon and Marseilles in France, and Genoa, Ajaccio and Civita Vecchia in Italy. Admiral Brueys was named to take over the Toulon fleet and to prepare it for an unknown destination. He selected 21 brigades in 5 divisions from the French forces serving in France, Switzerland and Italy, and directed them to prepare and proceed to the embarkation ports. Napoleon ended up gathering an invasion force of 400 vessels, 55,000 men, over a thousand pieces of artillery, 567 vehicles and 700 horses. One famous and unusual aspect of the expedition was that it included a group of 167 academics, who were to form the nucleus of a new Acadamy Egypt. This would lead to the founding of the field of Egyptology. At this time, General Baraguay d’Hilliers was France’s Governor of Venice. Napoleon was very pleased with his services in Italy, so d’Hilliers was ordered to take part in the Egypt Campaign along with his division, and to be among the forces to embark in the convoy to sail from Genoa. As there were five French divisions in Egypt, these men would have constituted a significant portion of the total French force. Order Signed, 2 pages, Paris, April 2, 1798 to D’Hilliers, providing financing for d’Hilliers portion of the expedition, asking for up-to-date information on his force, and giving him instructions relating to the gathering of that force. “The Consul will receive the 600,000 [livres] by tomorrow’s courier which, when joined with the 200,000 that I already sent, should amount to the sum necessary for the embarkment. Send me by return courier: 1. A report on the battleships, the amount of equipment in tons for each ship as well as the number of men and the name of each corps the ships will be transporting. 2. A report on your division, the names of your...2 commissioners...artillery officers and officers from the corps of engineers attached to the General Staff. Make sure to board as many surgeons and doctors as possible, French or

Page 25

Italian. At least 4 doctors and 12 surgeons independent of those of the corps and ambulances. Board 18 or 20 armorers with all their tools, be they French or Italian, and as much calking, wheelwright’s work and ironwork as you can procure. Write to General Berthier to have him forward 3,000 guns to you if he’s able. Do not leave without new orders. Have 3 or 4 days’ worth of food onboard. Make sure not to load anything nonessential. You can only board 3 horses for each Brigadier General and 2 for the other officers who are allowed horses but allow only the equipment for one horse to board. Have one superior officer waiting in Genoa to assign to each that they can meet up with the men leaving the hospitals. Every time the men add up to 100 we will give them orders to join us...Board all the workers from the depots now existing...I’ll write to Berthiers to have him send you Almeyra who is a very good adjunct general. Let me know by return courier the exact state of everything having to do with the soldiers. Make sure to have 3 good hospital directors and a number of good nurses. Bonaparte.” When Napoleon’s expedition seized Malta on June 9, d’Hilliers and his forces took part in the attack. But d’Hilliers took sick and returned to France; his men were assigned to General Jacques-François Menou, who led them in the successful assault on Alexandria on July 1, 1798. $9,000

Page 26

A Glimpse of Camelot From the Inside The Warmth and Poignancy of the Kennedy Family and Administration President John F. Kennedy never appointed a chief of staff, but the man who undertook many of the responsibilities of that office was his senior military aide and friend, Maj. Gen. Chester V. “Ted” Clifton. Clifton joined Kennedy’s staff in 1961 and worked with both him and First Lady Jacqueline Kennedy on almost a daily basis. At the same time he would be assisting the President in matters of state, and in designing the Presidential Medal of Freedom, and the First Lady in the preparation of Christmas and birthday gifts like Presidential cufflinks. No one knew more about the Kennedys in the White House, nor maintained a more intimate relationship with them, than he. Clifton was in the Dallas motorcade on Nov. 22, 1963 when the president was assassinated, and was aboard Air Force One when Lyndon B. Johnson was sworn in as President. He continued to serve as Johnson in the same capacity as JFK, until 1965 when LBJ named a chief of staff of his own. All of the following pieces came from Clifton’s estate.


A Year After Her Husband’s Assassination, Jacqueline Kennedy ’s Grief Is “Almost Unbearable” She speaks of John F. Kennedy’s deep warmth for his chief of staff, saying “President Kennedy loved you so much.” Autograph Letter Signed on her monogrammed letterhead, New York, October 21, 1964, to Clifton. “You worked so hard on the President’s cufflinks - first for him and then for me. I feel so badly now that they will never be given - But I know you must understand why it is almost unbearable to think of giving them now. I hope you will keep a set - and be the only one to wear them - as you did all the work on that touching idea of his - as you did with George Washington’s sword and the Medal of Freedom. All the finest things were the ones you worked on. I will never forget all your help to me during the past yesr - everything from my household to the deer. Thank you so much for all the complicated work you have just done with them. Dear Ted, it has meant so much to know of your devotion. President Kennedy loved you so much. Please if you are ever in New York come and see us. With deepest appreciation always, Jackie.” The original envelope in her hand is still present. As for the deer reference, Mrs. Kennedy was an animal lover her whole life, and she instilled the same values in her children. In fact, her children helped care for as many as 32 pets while in the White House, including two deer. $5,500

Page 27


Just Days after Kennedy ’s Assassination: “Please Remember the President.” With the original funeral card When Winston Churchill died in 1965, the Queen and Parliament placed a simple stone on the floor of Westminster Abbey to honor this great man. What would they say to future generations about him, what would they carve on that stone? Above the identification of those who dedicated it are just three words: “Remember Winston Churchill.” Two years before, Jacqueline Kennedy anticipated that simplicity and left an elegant, unadorned request. Autograph Statement Signed on her black-bordered, monogrammed note paper, late November 1963, to Clifton, with the message her heart felt. “Please remember the President.” She added, “Thank you for all you did to help him - and me. Jacqueline Kennedy.” This card is accompanied by the original funeral mass card Mrs. Kennedy designed for the November 25, 1963 funeral, and which she enclosed, with the picture of her husband on one side and a spiritual message on the other. $8,500

Page 28


Robert Kennedy Tenders Clifton a Very Personal Invitation to a Commemorative Mass For His Brother John on the First Anniversary of His Assassination After his brother ’s death, Robert Kennedy remained in Lyndon Johnson’s cabinet for nine months. He then left to run for the U.S. Senate from New York. On November 3, 1964 he was elected and prepared to return to Washington. Typed Letter Signed as Senator-elect, New York, November 17, 1964, to Clifton. “On November 22 at 9:00 A.M., Mass will be celebrated at St. Matthews Cathedral, Washington, in memory of President Kennedy. I wanted you to know in case you might want to attend.” $1,700


Beautiful, Oversize Photograph of President John F. Kennedy With His Joint Chiefs of Staff, Signed by All; Was Owned By JFK’s Chief Military Aide A 10 1/2 by 13 1/2 inch color photographic portrait of the President with his Chiefs of Staff in 1961, left to right: General Curtis E. LeMay of the Air Force, Chairman of the Joint Chiefs General Lyman Lemnitzer, President Kennedy, General George H. Decker of the Army, General David M. Shoup of the Marine Corps, and Admiral George Anderson of the Navy. Each has signed on the mat below his image. The photograph was taken by R.l. Kundon, Office of the Naval Aide to the President. $7,000

Page 29

Page 30


John F. Kennedy Seeks to Name Polaris Submarines After the Men He Served Under on PT-109 in World War II: Douglas MacArthur and Chester Nimitz But he learns the limits of a President’s powers Kennedy’s naval service and heroism in World War II were legendary, and his actions to save his surviving crew after the sinking of his boat, PT 109, made him a war hero. Articles were written about the incident and television dramatized it, and this attention proved helpful in his political rise to prominence. During the time he was in the Pacific Theater, the commander of U.S. Army Forces (and overall U.S. commander) there was Gen. Douglas MacArthur, and Chester Nimitz was commander of all Navy forces (and thus JFK’s own superior officer). These men had led U.S. armed forces to victory in a very difficult war, and as President, Kennedy sought to honor them. Memorandum Signed on White House letterhead, with a very uncommon holograph addendum, Washington, April 3, 1963, to Clifton. “I am now planning to name one of the three new Polaris submarines for General MacArthur, one for Admiral Nimitz and the other one for Simon Bolivar. When this proposal has been cleared, would you make sure that we notify Amberg in advance.” He has noted underneath in his own hand “Taz Shepard is getting this cleared with the Navy.” Shepard was Naval Aide to the President Commander Tazewell Shepard. The third sub being named after the liberator of South America, Simon Bolivar, was very much in keeping with JFK’s outreach to that area, in what is known as the Alliance For Progress. This seems like a simple request, but an accompanying document shows otherwise. It states, in a note signed in type by J.G. Hays, April 11, 1963. “Memo for the Record. The Navy Department advises that vessels are not named after living people. [MacArthur and Nimitz were then still living]. Consequently, the next three Polaris subs will be named after Benjamin Franklin, Simon Bolivar and Kamehameha [a pre-U.S. annexation King of Hawaii]. $10,000

Page 31

The Appointment of John Watrous, One of Approximately 40 Surgeons in the Continental Army

23 24

John Watrous was a Connecticut physician interested in his country’s cause. In March 1775, a time of growing tension that would very soon culminate in war, he was named an officer in that state’s militia. On May 1, with the war just 12 days old, he became Surgeon’s Mate to the 2nd Connecticut. Watrous’ skill led to a promotion, and effective January 1, 1777, he was appointed Surgeon in Wyllys’ 3rd Connecticut Regiment, Continental Army. This was a considerable honor, as there were only 40 surgeons in the whole army. He held this post until 1783, meaning that he served through the entire Revolutionary War. During that time, units with which he served were involved in a number of battles. Watrous is listed in “The Historical Register of Officers of the Continental Army During the War of the Revolution”.

Connecticut Governor Trumbull Names Watrous an Officer in the Connecticut Militia Jonathan Trumbull was royal governor of Connecticut before the war, and he became the only colonial governor to support the American side. Retaining his office after independence was declared, he served in his post from 1769–1784, a remarkable record. Document Signed, New Haven, March 7, 1775, appointing Watrous (misspelled Ventrous) a “Lieutenant of the third company of trainband in the seventh regiment in this colony.” We obtained this document from the Watrous descendants, and it has been beautifully framed. $1,200

John Hancock, President of the Continental Congress, Appoints Dr. John Watrous a Surgeon in the Continental Army Document Signed as President of Congress, Philadelphia, January 1, 1777, appointing Watrous “Surgeon in a Regiment commanded by Colonel Samuel Wyllys.” This is the precise appointment referenced above. Charles Thomson, Secretary of Congress, has also signed as attesting to Hancock’s signature. We obtained this document from the Watrous descendants, and it has been beautifully framed. $14,000

Page 32


President Abraham Lincoln Prepares to Issue an Important Executive Order on the Rights of Neutrals in the Civil War A Rare Letter Relating to the War’s Diplomatic History and Showing Lincoln’s Personal Involvement in Military Policy The importance of diplomacy in the Civil War cannot be overstated, as the successful side in that aspect of the struggle would likely emerge victorious. The Confederacy initially sought to gain recognition from European nations, and even to draw them into the war if possible. The Union needed to keep these nations (and particularly Great Britain) out, as it would have been untenable to fight the both British and the Confederates at the same time. The Trent Affair (regarding a U.S. naval vessel taking Confederate commissioners to Europe off a British flag ship) in 1861 brought the U.S. and Britain close to a conflict, but prudent actions by Lincoln and Secretary of State William Seward, and the intervention of Prince Albert, avoided that. But throughout the war, the Confederacy used Europe as an arsenal, shipyard and supply depot, and without all this it would have been unable to maintain the conflict. The Confederate modus operandi for getting these materials through the Union blockade was to use neutral ports like the Bahamas for a staging area, and to have papers indicating that they were headed to other neutral ports as destinations. Sometimes they would be flying a neutral flag and sometimes the colors of the Confederacy. Between March and June 1863, the U.S. consul at Nassau wrote Seward that he was personally aware of 28 vessels from that place that left to run the blockade. Some would have flown the British flag, some not, and all would have been ostensively headed for destinations like Havana or Martinique. For its part, the U.S. Navy tried to enforce the blockade by stopping as many of these ships as possible, boarding them even when they flew the British flag, and seizing them whenever possible. By 1863, Navy captains had developed a tactic of waiting right at the international water line right outside the neutral ports, ready to pounce on suspect vessels as soon as they crossed that line. This tactic of U.S. ships lying in wait to board ships leaving British ports caused a diplomatic incident. On June 16, 1863, British Ambassador to the U.S., Lord Lyons, filed a protest with Seward on behalf of his government demanding an end to the practice of “United States war vessels following neutral vessels out of the port of St. Thomas and capturing them.” On June 25, Lyons added a protest about U.S. vessels following Confederate flag ships “out of a neutral harbor, except after a lapse of 24 hours.” Seward was concerned that little was to be gained

Page 33

and much lost by continuing practices that riled up the British, but he and his views were not unopposed in the Cabinet, as Navy Secretary Gideon Welles had little sympathy with what he saw as the weak-kneed policy Seward was advocating. President Lincoln thought Seward’s policy best under the circumstances, but before deciding what ought to be done, he first needed to determine what present Navy policies were. And he had to do this without offending Welles, whom Lincoln felt was doing a fine job overall. Autograph Letter Signed as President on Executive Mansion letterhead, Washington, July 21. 1863, to Welles, initiating his management of the situation. “If you conveniently can send copies of all your general instructions to Naval commanders, for me to read and return, I shall be obliged. Yours as ever A. Lincoln.” These Lincoln reviewed, and four days later he issued an Executive Order. It stated that he had something “to add to the general instructions given to our Naval Commanders...1st. You will avoid the reality, and as far as possible, the appearance, of using any neutral port, to watch neutral vessels, and then to dart out and seize them on their departure. Note: Complaint is made that this has been practiced at the Port of St. Thomas, which practice, if it exist, is disapproved, and must cease. 2nd. You will not...detain the crew of a captured neutral vessel, or any other subject, of a neutral power on board such vessel...” He then added his political assessment, and some balm for Welles’ wounded feelings. “My dear Sir, it is not intended to be insinuated that you have been remiss in the performance of the arduous and responsible duties of your Department, which I take pleasure in affirming has, in your hands, been conducted with admirable success. Yet while your subordinates are, almost of necessity, brought into angry collision with the subjects of foreign States, the representatives of those States and yourself do not come into immediate contact, for the purpose of keeping the peace, in spite of such collisions. At that point there is an ultimate, and heavy responsibility upon me. What I propose is...unobjectionable; while if it do no other good, it will contribute to sustain a considerable portion of the present British Ministry in their places, who, if displaced, are sure to be replaced by others more unfavorable to us.” Today we see Lincoln’s policy as a wise one, but Welles’ Diary on August 12 records his displeasure. “The proposed instructions are in language almost identical with certain letters which have passed between Mr. Seward and Lord Lyons, which the former submitted to me and requested me to adopt. My answer was not what the Secretary and Minister had agreed between themselves should be my policy and action. The President has therefore been privately interviewed and persuaded to write me,---an unusual course with him and which he was evidently reluctant to do. He earnestly desires to keep on terms of peace with England sustain the present Ministry,...hence constant derogatory concessions. In all of this Mr. Seward’s subservient policy, or want of a policy, is perceptible. He has no convictions, no fixed principles, no rule of action...We injure neither ourselves nor Great Britain by an honest and firm maintenance of our rights, but Mr. Seward is in constant trepidation lest the Navy Department or some naval officer shall embroil us in a war, or make trouble with England.” $25,000

Page 34


Herndon’s Revelations on Lincoln’s Religion: A Primary Historical Source “He...was a Theist & a Rationalist, denying all extraordinary - supernatural inspiration or revelation...doubting the immortality of the soul as the Christian world understands that term. He believed that the soul lost its identity and was immortal as a force.”

William H. Herndon was admitted to the Illinois bar in 1844, and late that year formed a partnership with Abraham Lincoln in Springfield. They practiced for 17 years together, and no one knew Lincoln better. Just before he left Springfield to become President, Lincoln told Herndon, “If I live I’m coming back some time, and then we’ll go right on practising law as if nothing had ever happened.” In fact, their partnership was not officially dissolved until Lincoln’s death in 1865. After Lincoln’s martyrdom, many turned to Herndon for information about Lincoln’s life and personal beliefs. He began gathering reminiscences from those who had known Lincoln, and using these and his own recollections, he published a three-volume biography of Lincoln which in many ways is still the fullest account of his pre-presidential years.

He’s the purest politician I ever saw and the justest man.”

One of the greatest sources of interest, and greatest of controversies, concerns the nature of Lincoln’s religious faith (or lack thereof). His beliefs in this regard are crucial in that, being of his essence, they surely had some impact on his leadership and his writings during the Civil War. Moreover, they also matter to adherents and opponents of religion alike, who hope to find in Lincoln a supporter of their own opinions. The question is considered of such account that a book was written on the subject as recently as 2008. Lincoln didn’t talk much about religion, even with his best friends (his friend Judge David Davis and his son Robert Todd Lincoln told Herndon that the President had never been known to discuss the subject), and he never belonged to any church. But occasionally before assuming office as president, he would give glimpses of his beliefs, or confide them to Herndon, who later reported that Lincoln was a skeptic and not a follower of religion. These few remarks to Herndon form much of the basis of what we know of Lincoln’s pre-presidential beliefs. As Herndon researched his book, a handfull of other opinions surfaced. Lincoln friends Isaac Cogdal and Jesse Fell told him that Lincoln’s religion was a form of deism or universalism, while a few men claimed to recall him as always a good Christian. Certainly, the statements about God that Lincoln the President made in his speeches are the main indications we have of his later thoughts on religion, though to a degree the utterances politicians make in public speeches do not always mirror their private thoughts. Lincoln’s 1864 acquaintence Francis Carpenter and old friend Joshua Speed insisted that Lincoln underwent some form of Christian revelation while president. Thus, the challenge is to determine his earlier beliefs, and then whether he changed in these opinions after taking office (or whether the

Page 35

Page 36

references to God in his presidential speeches do not reflect his theology, but his need to explain the inexplicable carnage of war in terms people could understand). The paucity of original sources makes these questions eternally relevant. The following 3 page Autograph Letter Signed, written by Herndon, Springfield, Ill., February 4, 1866, to Edward McPherson, Clerk of the U.S. House of Representatives, must be considered a very rare if not unique primary source on the question of Lincoln’s religion. “Your kind note dated the 29th inst. is this moment handed to me and for which I thank you. I sent you my 2nd lecture because some of your friends have wished me to; they wanted the 1st one, but I did not have it. I did not make out the abstracts - reports of any one of my lectures. I have delivered the 3rd one. I thank you for your appreciation of the lectures. The condensed reports are timid. If I ever get time I will write out fully and publish. Mr. Lincoln’s religion is too well known to me to allow of even a shadow of a doubt; he is or was a Theist & a Rationalist, denying all extraordinary - supernatural inspiration or revelation. At one time in his life, to say the least, he was an elevated Pantheist, doubting the immortality of the soul as the Christian world understands that term. He believed that the soul lost its identity and was immortal as a force. Subsequent to this he rose to the belief of a God, and this is all the change he ever underwent. I speak knowing what I say. He was a noble men- a good great man for all this. My own ideas of God- his attributes - man, his destiny, & the relations of the two, are tinged with Mr. Lincoln’s religion. I cannot, for the poor life of me, see why men dodge the sacred truth of things. In my poor lectures I stick to the truth and bide my time. I love Mr. Lincoln dearly, almost worship him, but that can’t blind me. He’s the purest politician I ever saw, and the justest man. I am scribbling- that’s the word- away on a life of Mr. Lincoln- gathering known- authentic & true facts of him. Excuse the liberties I have taken with you- hope you won’t have a fight with Johnson. Is he turning out a fool - a Tyler? He must go with God if he wants to be a living and vital power.” Herndon thus testifies that Lincoln never believed in revealed or supernatural religion, either prior to or while in office, but did come to recognize a creating force. However, as the war dragged on, Lincoln’s speeches (such as his invocation of God in the 2nd Inaugural Address) imply that the creator may have a plan for human affairs. Though seemingly different, these views may not be irreconcilable. Lincoln may well have ended up believing that there was some overruling providence whose work he was in, without coming to define this guiding hand in terms of the tenets of any established faith. It is fascinating that, in addition to shedding light on Lincoln’s beliefs, Herndon in this letter describes his former partner as the consummate politician, yet the fairest man. This is reminiscent of his famous statement that Lincoln’s ambition was a “little engine that knew no rest.” Of additional interest is Herndon’s characterization of Andrew Johnson as a fool and another John Tyler. This fascinating letter is the only primary source on Lincoln’s religion we have seen on the market. $30,000

Page 37


Outdoorsman Theodore Roosevelt Describes an Outing As President to His Uncle Robert, a Noted Horseman Robert B. Roosevelt was the brother of Theodore Roosevelt, Sr., and thus the uncle of President Theodore Roosevelt and the great-uncle of Eleanor Roosevelt. After serving a term in Congress, he was appointed by President Cleveland as Ambassador to The Netherlands, serving from 1888 to 1890. He was treasurer of the Democratic National Committee in 1892, the year Cleveland won election to his second term. He was a noted horseman. Typed Letter Signed on White House letterhead, Washington, July 27, 1903, to Robert Roosevelt, describing. “Dear Uncle Rob, I need hardly tell you how much we all enjoyed our visit. The horses came back in good shape. You see, riding over we did the distance in a little less than five hours, between 2 AM and 7 AM – about 7 miles an hour. Coming back we would ride an hour, then walk, leading the horses for half an hour. We spent six hours and a half on the road. With love to all, Faithfully Yours, Theodore Roosevelt.” $1,500

Page 38


Henry Clay Experiments With a New Variety of Hemp Seed, Hoping to Introduce It in America Acquisition of Ashland in the Bluegrass region of Kentucky gave Clay an opportunity to engage his interest in practical farming. The money crop of the Bluegrass in Clay’s time was not tobacco as it is today, but hemp, with which rope and bags were made. Clay was the hemp crop’s strongest advocate, as he planned to rig the entire U.S. Navy with ropes made from Kentuchy hemp. The slender hemp stalks were cut with a hemp knife in the middle of August and allowed to lie in the fields for a period to be rotted by the dew. Then in the winter the slaves broke the stalks with a crude hand-operated machine called a hemp brake, which separated the fiber from the stalk. Dew-rotted Kentucky hemp was inferior to Russian hemp rotted in vats and pools, and it was necessary to protect it from competition with foreign fibers—a fact that partly explains why Clay was such an ardent advocate of a high protective tariff. After he retired from office as secretary of state in 1829, he returned to Ashland to give to the plantation his personal attention. He became expert in the art of growing hemp and preparing it for market, and had been active in farming only a year when he wrote: “My attachment to rural occupation every day acquires more strength...My farm is in fine order, and my preparations for the crop of the present year are in advance of all my neighbors. I shall make a better farmer than Statesman.” Autograph Letter Signed, Ashland, April 8, 1837, to O.A. Hall, scientist and author of “A brief oratorical treatise on astronomy, and natural philosophy”. Hall had sent Clay some seeds of a new variety of hemp, and Clay was enthusiastic about experimenting to determine its quality. ”I received your obliging letter of the 31 ult. with the paper of hemp seed to which it refers, and for which I request your acceptance of my cordial thanks. It has reached me in good time to have it sowed at the best period (which is from the 20th April to the 10th May), and which I will have carefully done. I hope that the result of the experiment may be the naturalization of a new and valuable variety of hemp in our country.” $1,100

Page 39


A Stunning Signed Photograph of Earhart, Taken by the Official Photographer for Lockheed Aircraft, Which Manufactured Her Plane In 1935, while her Lockheed Vega was under repairs at Lockheed Aircraft, officials at that company requested that the world’s most famous woman aviator pose for some publicity photographs. Earhart agreed, and Lockheed’s best photographer, Joe Washburn, received the assignment. He took about a dozen shots, a number of them so good that they have become classics; one was used on the Amelia Earhart stamp issued by the U.S. postal service. An 8 by 10 inch black and white photograph of Earhart, one of the Washburn series showing her in front of her Lockheed Vega, the same aircraft in which she made a number of historic flights, signed. Washburn told friends an interesting, related story. He claimed it was well known at Lockheed that Earhart was having an affair with another aviator, Paul Mantz (who was known as the King of the Hollywood Pilots). Mantz had trained Earhart in long range flight and navigation, and told her she wasn’t ready for her final (and fatal) flight. However, the story goes, she was pushed into it by her publicity-hungry husband, George Putnam. $5,500

Page 40


Document Signed by King George IV, Builder of the Brighton Pavilion King of Great Britain with an extravagent lifestyle, he set the tone for the Regency and late Georgian periods and built the superb Brighton Pavilion. Document Signed as King, July 11, 1826 to the Sheriff of Somerset, granting remission of a fine to John Hayes and ordering his release from jail. $400

Page 41


Gen. William T. Sherman Recalls the Depression and Exultation He Felt During the Civil War, and Laments “Soon none will be left to tell the tale.” He draws a contrast “between the New Years of 1863, and 1865, from the swamps of the deadly years to the bright atmosphere of Savannah - from the depression of 1863, to the exaltation of 1865.” And he reflects on the “spirits” of his men, those fallen and those yet to pass

Col. Absalom Markland was a special agent in the Post Office Department during the Civil War, and was assigned to assist U.S. Grant, who used him not merely to manage mail delivery to his armies, but as a trusted courier carrying letters and messages between Grant, headquarters, President Lincoln, and other generals. Sherman met Markland while both were in Grant’s command at Vicksburg. On December 20, 1864, Grant anticipated the arrival of Sherman’s army on the Georgia coast at the end of its March to the Sea, and dispatched Markland to the waters off Savannah to await that event. His instructions were to make contact with Sherman, deliver the mail at hand, and arrange for the efficient and regular delivery to Sherman’s forces thereafter. Sherman entered Savannah on December 21, and by then his men had been without the joy and encouragement of mail from home, bearing its messages of love, for some time. Then very soon after Sherman saw Markland, with sacks of mail, and men and officers whooping and hollering with glee. The sight made a deep impression on Sherman, an impression further fostered by Markland’s continued success in insuring mail delivery, often under impossible circumstances (like traversing the South Carolina swamps).

...time in its resistless flight is sweeping away these memories and soon none will be left to tell the tale.

Markland sent Sherman a New Year ’s greeting for the incoming year 1886. It struck a deep and sensitive chord in Sherman and the memories flooded back, leading him to write this moving letter about the war, the emotions he felt at the time, the men with whom he shared the experience, and its soon-to-be passage into history.

Autograph Letter Signed on his letterhead, St. Louis, January 4, 1886, to Colonel Markland in Washington. “I was much gratified by the receipt of your most kind

Page 42

letter of New Year’s Day, conveying to me & mine an assurance that we are still remembered by you. Though twenty years have intervened the memories of the war come back with the vividness of yesterday. Especially such as you recall, when you were always connected with the branch of service which united us with our homes & friends. Probably never again in our lives will we experience such a contrast as you recall between the New Years of 1863, and 1865, from the swamps of the deadly years to the bright atmosphere of Savannah - from the depression of 1863, to the exaltation of 1865. But time in its resistless flight is sweeping away these memories and soon none will be left to tell the tale. Give to Mrs. Markland the assurance of my love. Tell her that I can see her now in her youth and beauty as she was with Mrs. McTell at Vicksburg, and that I believe that she retains the same kind heart as then. May you both glide down to the inevitable hand in hand, certain to meet thousands of spirits whose lives were gladdened by meeting you, always the bearer of messages of love and affection from home. Truly your friend, W.T. Sherman.” $9,000


A Rare Signed Copy of the “Report of Lieutenant General U. S. Grant, of the Armies of the United States, 1864-5”, Inscribed to His Trusted Wartime Courier The book describes the last year of the war, and includes his correspondence with General Robert E. Lee at Appomattox On July 22, 1865, less than two months after the surrender of the last Confederate army in the field, General Ulysses S. Grant issued a report on the operations of the Armies of the United States, which were all under his command. He discussed his strategy and thinking; here is a sample quotation: “From the first, I was firm in the conviction that no peace could be had that would be stable and conducive to the happiness of the people, both North and South, until the military power of the rebellion was entirely broken.” Then he laid out the situation as he found it as the winter of 1864 turned to spring, and related the instructions he then gave his generals. Another example: “Gen. Sherman was instructed to move against Johnstons army, to break it up, and to go into the interior of the enemies country as far as he could, inflicting all the damage he could upon their war resources.” What follows is a step by step description of the conduct of the war and Grant’s ongoing assessments from April 2, 1864 when the war ’s final campaign commenced until Lee’s surrender at Appomatox on April 9, 1865. It also includes important correspondence between Grant and Generals Butler, Sherman, etc. He describes broaching the surrender to General Robert E. Lee thusly: “Feeling now that Gen. Lee’s chance of escape was utterly hopeless, I addressed him the following communication from Farmville: ‘April 7, 1865. General: the result of the last week must convince you of the hopelessness of further resistance on the part of the Army of Northern Virginia in the struggle. I feel that it is so, and regarded as my duty to shift from myself the responsibility of any further infusion of blood by asking of you the surrender of that portion of the Confederate states army known as the Army of Northern Virginia.’” Grant was an engaging writer, and the report is a very interesting read. The report was published as a book, 44 pages, by the Government Printing Office in Washington in late 1865, under the title “Report of Lieutenant General U. S. Grant, of the Armies of the United States, 1864-’65.” It contains what must have been the first printing in book form of this material, and particularly of his correspondence with Lee relating to the surrender.

Page 43

Col. Absalom Markland became a personal friend of Grant’s when they were in their early teens. While Grant began a career in the U.S. military, Markland studied law and became a government official in the Office of Indian Affairs. During the presidential campaign of 1860 he supported Abraham Lincoln who, after his election, appointed Markland a special agent in the Post Office Department. When the war broke out, Markland was assigned to assist Grant, who used him not merely to manage and improve mail delivery to his armies, but more importantly as a trusted courier carrying letters and messages between Grant, headquarters, President Lincoln, and other generals. A copy of the “Report of Lieutenant General U. S. Grant, of the Armies of the United States, 1864-5,” inscribed and signed on the blue paper cover, “To Col. A.H. Markland, P.O. Dept., From U.S. Grant, Lt. Gen. U.S.A.” $12,500

Page 44


Woodrow Wilson Favors Establishment of an American History Prize at Princeton

In 1890, Wilson became one of the first to call for establishment of an American history program at Princeton University. Also promoting history at Princeton was Adrian H. Joline, who established the Joline Prize in Political History that same year. Joline was an avid collector of books and autographs and published several volumes on these subjects. He and Wilson were on anything but good terms despite their common interest. Wilson, as Princeton president, became a progressive, fighting for the underdog, while Joline, who sought to be a Princeton trustee, was an attorney who represented railroads and other of the country’s wealthiest interests. He was influential and powerful, and a benefactor; Joline Hall at Princeton is named for him. The two men were often at loggerheads over policy at Princeton.


My own interest in American history is so great that I am inclined to wish for every possible stimulation to its study...

In 1903, to promote its study, Joline sought to establish a Joline Prize in American History. In this letter Wilson supports the proposal, but with reservations, worrying that the prize will be controlled by influential students and thus fail to achieve its purpose. Typed letter signed as president of Princeton University, 2 pages, Princeton, N.J., February 11, 1903, to Joline. “The matter which you lay before me in your letter of the 10th is one which interests me very much indeed. I think that a prize in American history is very desirable indeed, and that the arrangement you suggest for endowing it would be most acceptable. I doubt whether there are too many money prices. The real trouble about the prizes is simply this - that the men in the senior class in a sort of tacit way apportion the prizes before hand. Although in most instances a number of men at first announce themselves as candidates for a particular price, before the actual handing in of the essay or holding of the examination, they look themselves over and make up their minds that one of their number has probably the best chance. They end by giving away to him, so that the result is

Page 45

a walk over. I dare say that it is a process of natural selection, but it takes the competitive feature out of the business, and apparently deprives the prizes on their character as general stimulants. Sometimes, too, I must admit, it is necessary for the instructor in the department to see to it that the prize is properly remembered, and that some good man or men become interested in it. I lay these conditions thus candidly before you an order that you may form your on your own judgment independently of mine. My own interest in American history is so great that I am inclined to wish for every possible stimulation to its study, and think that a prize is an important addition to our means of stimulating...It was a great pleasure to see you and sit with you in Baltimore.” One of Wilson’s last (and most gratifying) triumphs at Princeton was keeping Joline off the Board of Trustees. To pay him back for this bitter loss, in 1910 Joline tried to destroy Wilson’s candidacy for governor of New Jersey. As for the prize, it was established and still exists today, being awarded to the student with the best thesis in American History. $2,000


Theodore Roosevelt Welcomes His Young Cousin to the Profession of Journalism Philip Roosevelt was a cousin to Theodore Roosevelt, and being the same age as the President’s children, he accompanied them on trips and engaged with them in mutual enterprises, business and otherwise. After his graduation from Harvard in 1912, he campaigned with his uncle and was present when TR was shot on October 14 of that year. In late summer 1916, a new semimonthly journal entitled “Aviation and Aeronautical Engineering” began publishing in New York City (today it remains in print as “Aviation Week & Space Technology). It was devoted to the theoretical, technical and mechanical problems of aeronautics, and Philip Roosevelt became its first military editor. As a military-aviation journalist he became as well versed on the subject of aerial warfare as anyone in the United States, and immediately after Congress declared war in 1917, the Signal Corps brass called him to Washington to help plan America’s aviation mobilization. He then entered the service and played a major role in organizing the Army Air Force. In addition to being a politician, president, and sportsman, Theodore Roosevelt was a successful author and journalist. In fact, after he left the presidency he signed on as Associate Editor of “The Outlook” magazine. He was delighted to see his young cousin join the journalistic field, and as an editor besides. Autograph Letter Signed on his Sagamore Hill letterhead, Oyster Bay, N.Y., late summer 1916, to Philip Roosevelt, welcoming to the profession. “Dear Phil, I am immensely pleased to learn what you have done - and how you have done it. I believe it to be the wise action. Good luck, fellow editor! Yours affectionately, Theodore Roosevelt.” A very uncommon communication from within the Roosevelt family. $1,500

Page 46


President William McKinley Approves Expenses of the Chickasaw Mineral Trustee, Who Oversaw Mining Operations Authorized by the U.S. Government on Tribal Lands As tribal government is wrested from the Indians, the President must approve Acts of the Chickasaw Nation’s Legislature In the 18th century, a trader by the name of James L. Colbert settled in Chickasaw country and married three different Chickasaw women in succession. Among his progeny were seven sons, and for nearly a century, the Colbert descendants provided critical leadership during the tribe’s greatest challenges. Benjamin H. [B.H.] Colbert was a descendant of this family; his grandfather, Martin Colbert, was one of the Chickasaw leaders sent from Mississippi in 1838 to investigate the new Indian Territory in which the tribe would soon settle. In May 1898 B.H. Colbert enlisted in the Rough Riders. His heroism at San Juan Hill brought him to the attention of Theodore Roosevelt, and after the battle he was sent for by TR and named his orderly and field secretary. After the war, Chickasaw Nation Governor Douglas H. Johnston selected him as his private secretary and later made Colbert a member of his cabinet and National Secretary. When his friend TR became president, he quickly appointed Colbert United States Marshall for the Southern District of the Indian Territory (now Oklahoma). As a final achievement in his Rough Rider legacy, Colbert, while visiting Roosevelt at the White House, suggested assigning fifty Rough Riders as honor guards to lead him to the Capitol during the second Inaugural parade. Roosevelt replied, “Bully!” ...and the Rough Riders were called to Washington. The Akota Agreement between the tribe and the U.S. government provided that United States courts would henceforth have sole jurisdiction in tribal areas, and that only routine legislation and ordinary appropriations could be enacted without the approval of the President of the United States. It also provided that tribal government would be discontinued in 1906. This was followed on June 28, 1898, by the Curtis Act, officially “An Act for the protection of the people of the Indian Territory, and for other purposes.” This gave the Secretary of the Interior exclusive power over oil, coal, asphalt and other natural resources in Indian territory, and authorized him to make and set conditions for leases of oil, coal, asphalt and other minerals. There were extensive asphalt deposits on Chickasaw land to be mined, and these were leased out to companies like the Oklahoma and Gulf Railroad under provisions approved the the Interior Secretary. To supervise these mines, President McKinley and tribal leaders agreed to appoint a mineral trustee for the Chickasaw Nation, and they agreed on L.C. Burris, Colbert’s predecessor as National Secretary. Apparently Burris ran into some rather high expenses, and a bill was passed by the Chickasaw Legislature appropriating funds for his relief “in excess of the $1000.00 Expense Fund of the Coal and Asphalt Trustee.” It was signed by L.V. Colbert, Speaker of the House; W.M. Grey, President of the Senate; and D.H. Johnson, Governor of the Chickasaw Nation. A fully executed copy, certified by B.H. Colbert, was then sent to President McKinley for his approval. That certification page states, “I, B.H. Colbert, do hereby certify that the foregoing is an Act of the Legislature of the Chickasaw Nation, passed at its regular session, October 1900…and approved by D.H. Johnston, Governor of the said Nation... on October 24th 1900; and I do hereby submit the same for the approval of the

Page 47

President of the United States, under the provisions of the agreement concluded on the twenty-third day of April, 1897, at Atoka, Indian Territory...and the Act of Congress of June 28, 1898, entitled, ‘An Act for the protection of the people of the Indian Territory, and for other purposes’…” That page was approved and signed by McKinley as President in Washington on December 29, 1900. Whether the expenses claimed by Burris were valid, or were part of a corruption fund, is hard to say. In any case, with Burris cooperating with the U.S. government, McKinley had no reason to object. In 1901, the Chickasaw became citizens of the United States. Then in 1906 came the end of tribal government, and with it the need for presidents to approve tribal legislative acts. From then until 1970, the U.S. government exercised control over all official acts of the Chickasaw Nation. Tribal voting rights were not restored until Congress passed the Principal Chiefs Act in 1970. $3,500

Page 48


Calvin Coolidge Appoints Congressman Wallace White As a Delegate to the International Conference for the Safety of Life at Sea The conference was designed to require maritime safety measures, and had been called in the wake of the Titanic disaster The late 19th and early 20th centuries represented the golden age of passenger travel by sea: there were no aircraft, and both tourism and emigration, from Europe to the Americas and other parts of the world, was still taking place on a massive scale. Passenger ships were therefore much more common than they are today and accidents frequently led to heavy casualties. The incident that led to the convening of the 1914 International Convention for the Safety of Life at Sea conference was the sinking of the White Star liner Titanic on her maiden voyage in April 1912. More than 1,500 passengers and crew died and the disaster raised so many questions about current standards that Britain proposed holding a conference to develop international regulations. The Conference was attended by representatives of 13 countries and the Convention that resulted was adopted in January 1914. It introduced new international requirements dealing with safety of navigation, such as the provision of watertight bulkheads, life-saving appliances, fire prevention and a requirement for carrying radiotelegraph equipment on passenger ships. The Convention was to take effect in July 1915, but by then World War I had broken out in Europe and it did not do so. A decade later proposals were made for another conference to finalize the work; this was held in London in 1929 and 18 countries attended. A new convention was adopted, it entered into force in 1933, and though modified, remains in effect today. Wallace H. White, Jr. was a Republican leader in United States Congress from 1916 until 1949. He served in the U.S. House of Representatives starting from 1917-31, then entered the U.S. Senate, where he was Senate Minority Leader and later Majority Leader before his retirement. Document Signed as President, 10 by 14 inches, Washington, February 16, 1929, appointing then-Congressman White to serve as a delegate to this, the International Conference for the Revision of the Convention of 1914 for the Safety of Life at Sea. The document is countersigned by Frank B. Kellog as Secretary of State, and has a large State Department seal. $1,100

Page 49

The Appointments of a War Hero and Famed Indian Fighter, By Jefferson Davis and Abraham Lincoln William B. Royall served as a lieutenant during the Mexican War. While passing westward on the Santa Fe trail in command of a company of recruits in 1848, in the valley of Coon Creek, he had his initiation as an Indian fighter. At the organization of the 2nd United States Cavalry in 1855, he was commissioned a 1st Lieutenant. In 1859 he won great credit by a brilliant defence of his camp against hostile Comanches, and he was promoted to a captaincy in 1861. Although a Virginian by birth and a nephew of Confederate General Sterling Price, he never wavered in his loyalty to the Union cause. His regiment was merged with the 3rd Cavalry, and under that name it was engaged in a number of battles on the Peninsula in 1862. At Old Church Royall cut through the enemy to escape capture, receiving sabre wounds that disabled him for several years. He was brevetted Lieutenant Colonel and was made a Major on December 7, 1863. After the close of the Civil War his regiment was transferred to the western plains, where it saw active service against the Indians in the valley of the Smoky Hill. He was the commander of the Republican River expedition of 1869, and was afterwards engaged in several affairs with the Indians; and it is as an Indian fight that he would gain renown. In 1876 he was in command of the 3rd Cavalry, attached to General Crook’s command, during the Lakota (Sioux) and Cheyenne War, and took part in the Rosebud battle. This was the prelude to Little Big Horn. It was during his service on the frontier that he became the first employer as scout of Wm. F. Cody - “Buffalo Bill.”

William B. Royall

Both of the below documents come to us directly from the Royall descendants and have never before been offered for sale.

Page 50


Secretary of War Jefferson Davis Appoints Royall First Lieutenant in the 2nd Regiment of Cavalry


Abraham Lincoln Appoints Royall to a Captaincy, as the Civil War Gets Underway

Document Signed as Secretary of War under President Franklin Pierce, Washington, March 20, 1855, appointing Royall First Lieutenant in the 2nd Regiment of Cavalry. It further states, “You will receive further instructions from the Adjutant General of the Army.” This is the very 1855 document that promoted Royall as referred above. Just six years later, Royall would take up arms against the Confederacy, over which Davis was president. $2,500

He would be severely wounded on the Peninsula, but would come back to become the first employer of Buffalo Bill as a scout in the Indian Wars Document Signed as President, Washington, with its eagle, flags, military accoutrements and blue seal, Washington, August 27, 1861, appointing Royall Captain in the 2nd Regiment of Cavalry. It is countersigned by Secretary of War Simon Cameron. This is the very document that promoted Royall to the captaincy referred above. Included is an original telegram in a clerical hand, June 18, 1862, from Secretary of War Edwin Stanton to Royall’s colonel who had asked about his condition. “...The two most severe wounds of Capt. Royall are two sabre cuts, one on the top of his head and the other on his right wrist. Surgeon certifies he will not be for duty within two months. He is at Gen. Cook’s hospital.” $10,500

Page 51


Governor John Hancock Appoints a Noted Physician Justice of the Peace Samuel Mather was a descendant of Cotton Mather and a member of a prominent family of ministers and physicians. In 1756 he graduated at Yale College, as had his father before him. He was a physician in Westfield, Massachusetts for almost half a century and personally cared for the wounded in Shay’s Rebellion. In his political career, Mather was town clerk, a representative to the state legislature, and a justice of the peace. From 1780-1800, in addition to his other posts, he served as special justice of the Court of Common Pleas. Document Signed, Boston, September 18, 1788, appointing “Samuel Mather of Westfield to be one of the Justices to keep the peace in our county of Hampshire for the term of seven years, if during that time he shall behave while in the said office.” $6,000

Page 52


A Handsome Pach Brothers Photograph of Theodore Roosevelt, Signed as President A fine 5.25 by 3.75 inch photographic image of Roosevelt as President by the noted Pach Brothers studio, mounted to a 13 by 10 inch presentation, and signed and inscribed “To E. Reeve Merritt Esq., with the affectionate regard of Theodore Roosevelt, January 9th 1905.” Merritt was both Roosevelt’s neighbor and relative, as he was married to TR’s socialite cousin Leila, and the couple lived in Oyster Bay. In 1902 Merritt represented his presidential cousin in acquiring land in Mexico for refugees of the Boer War. $4,000

Page 53


Secretary of State James Monroe Thanks Treasury Secretary Albert Gallatin for The 3rd U.S. Census It was the first to involve both Departments and to include manufacturing and economic indicators The first Census was conducted in 1790, and marshals of the U.S. judicial districts were responsible for the gathering of the Census data for each family in each district. A summary was then transmitted to the President through the Department of State. The second census was conducted in the same way. At that time, the U.S. had no formal means to measure the growth or decline of its manufacturing sectors, though these were an increasingly important part of its economy. An act of May 1, 1810 sought to address this problem by giving the federal government authority to collect more information on the size of the states’ economies. It required that marshals not only transmit to the Secretary of State the general population data, but also that they convey to the Secretary of the Treasury “an account of the several manufacturing establishments and manufactures within their several districts, territories, and divisions.” The results of the 1810 census, a combination of the information gathered by the Secretaries of State and Treasury, were published in a 180-page volume. Letter Signed, Department of State, December 27, 1811, to Albert Gallatin, Secretary of the Treasury. “Sir, I transmit to you herewith a printed copy of the Third Census of the Inhabitants of the United States and of their territories. I have considered it would be gratifying to you, who have participated in the Labors of this work, to have an opportunity of viewing it in its complete and final form; and it cannot fail to be useful as a document in the office which you hold.” Letters between cabinet members on essential business are quite uncommon. This is the first from Monroe to Gallatin that we have had. $7,500

Page 54


President Benjamin Harrison Officially Notifies Congress of Matters Relating to the First Pan-American Organization A Rare Letter From a President to Congress The first concrete step towards cooperation within the nations of the Americas was taken in 1889, when the First International Conference of American States convened in Washington. On April 14, 1890, delegates created the International Union of American Republics “for the prompt collection and distribution of commercial information.” They also established the Bureau of the American Republics in Washington as the Union’s secretariat, with the participation of 18 Western Hemisphere nations, including the United States. Secretary of State James G. Blaine was the first head of the Bureau. In 1910, the Bureau became the Pan American Union and was a predecessor to the Organization of American States. The Bureau published the first Commercial Directory of American Republics, and it also issued monthly reports and bulletins on political and commercial matters of interest to the nations. These were sent to the State Department and on to the President, who forwarded official copies to Congress, where the contents could inform and influence trade and commercial legislation. Typed Letter Signed as President, Washington, February 27, 1893, “To the Senate and House of Representatives.” “I herewith transmit for the information of Congress a communication from the acting Secretary of State forwarding certain bulletins of the Bureau of the American Republics”. At the bottom, a notation indicates “The documents which form the accompaniment to this message have been sent to the Senate with a similar communication,” proving that this was the copy sent to the House. Letters of presidents to Congress are scarce, and this one, concerning the first Inter-American organization, is of particular interest. $4,000

Page 55



James Monroe Signs a Land Grant In 1799 Monroe was chosen governor of Virginia and was twice re-elected, serving until December 1802. This is a Document Signed as Governor, Richmond, October 21, 1802, granting land in Culpepper to Daniel Brown. The Brown family was prominent in the town, and was related to the Hill family, of which Confederate General A.P. Hill was a member. $1,200

Grover Cleveland Thanks President Theodore Roosevelt’s Uncle For an Invitation to a Sons of the American Revolution Dinner Robert B. Roosevelt was the brother of Theodore Roosevelt, Sr., and thus the uncle of President Theodore Roosevelt and the great-uncle of Eleanor Roosevelt. After serving a term in Congress, he was appointed by President Cleveland as Ambassador to The Netherlands, serving from 1888 to 1890. He was treasurer of the Democratic National Committee in 1892, the year Cleveland won election to his second term. Roosevelt was also vice president of the Sons of the American Revolution, New York chapter, which held dinners to celebrate various historic anniversaries. Another active member of that chapter was Walter R. Benjamin, pioneering autograph dealer. Typed Letter Signed, Princeton, N.J., December 8, 1903, to Robert Roosevelt, declining his invitation to attend one of such dinners. “I am sorry to say in response to your letter of the 7th instant that an indisposition which has confined me to the house for the past two or three weeks and an absense from home on a trip which I intend to take as soon as I can get out, make it impossible for me to give the least encouragement as to the acceptance of your courteous invitation to attend the dinner of the “Sons of the American Revolution.” You have quite excited our curiosity about your picture of Mrs. Cleveland and we earnestly hope that at some time we will be able to see it.” The letter was glued to an undersheet and has some tears at those points. $300

Page 56


With the Enactment of Lend-Lease Just Four Days Earlier, President Franklin D. Roosevelt Abandons the Pretense of Neutrality in Favor of Outright Support of Great Britain

The country has now definitely adopted the policy of giving aid to those defending themselves against the conquering forces

When World War II broke out in Europe in September 1939, a large percentage of the American people simple wanted to keep. Then in the spring of 1940, with Poland and Czechoslovakia already in hand, and Italy an ally, the German blitzkrieg tore through western Europe; by June the Nazis had conquered Denmark, Norway, Belgium, the Netherlands and France. Only Great Britain stood in opposition to Hitler ’s designs of world domination, and it had neither the supplies nor munitions to hold out against this conquering juggernaut. Though the American public still hoped to remain uninvolved, President Roosevelt and others saw the situation as a danger to our national security and sought to extend aid to Britain to enable it to continue the struggle. But he had to do so with care and build the support of the American people slowly, while remaining neutral in the conflict.

Roosevelt first introduced his solution - the idea of lend-lease - to the American people during his fireside chat of December 29, 1940. In a memorable talk, FDR explained that the United States must become the “great arsenal of democracy”, else little would impede the march of tyranny. Under lend-lease, the U.S. would supply Britain (and eventually other Allied nations) with vast amounts of war material, and they would repay the U.S. in kind after the war, thus avoiding controversies about sales, dollars and war debts. This may have been Roosevelt’s greatest and most impactful idea as President. In his State of the Union address in early January 1941, Roosevelt presented the case for lend–lease, and the bill (entitled “An Act to Further Promote the Defense of the United States”) was sent to Congress. It passed both houses and was signed into law on March 11, 1941. Although it did not formally establish the United States as a combatant in the war, this act established the policy of material support to Britain, while ending the pretense of its neutrality and FDR’s need to walk on eggshells. On March 12, Prime Minister Winston Churchill addressed Parliament to express his appreciation to Congress and the American people. Roosevelt responded in a speech he gave at the White House Correspondents Association dinner on March 15, reportedly the first time he spoke in public about the bill after its passage. That very day, in perhaps one of his first letters on lend-lease after its passage, he wrote James Cromwell, his former envoy to Canada who was also a friend and social acquaintence. He and Cromwell had previously discussed getting aid to the hungry in occupied Europe, but in a letter clearly in his own voice, he shows his deft mastery of politics and diplomacy, while explaining why that is no longer practical. Typed Letter Signed, dated March 15, 1941, “I have just read

Page 57

your letter of March 11. Although we are sending and shall continue to send where practicable medicines and food stuffs through the Red Cross for the relief of children in accessible parts of Europe, the whole problem of feeding has, in my opinion, altered materially since we discussed the possibility of sending someone to make a survey of the food situation in the countries under German occupation. Specifically, as you are aware, the British have reacted to the Hoover experimental proposal with a definite refusal to consider the relaxation of their blockade measures with respect to food shipments into territories under the control or domination of Germany. Furthermore, the French Government have...threatened the use of Naval escorts in the event the British do not make possible some arrangements for importations of food supplies into unoccupied France. To my mind neither of these the best way of working out some possible solution. These are, however, matters which in the first instance lie within the province of the two governments, although we have been and will continue to be in touch with both governments regarding this general situation.” FDR then turns to the idea of sending of a representative to Europe to report on food conditions in the occupied territories, and in so doing gives an exposition of post-lend-lease U.S. policy. “I do not believe that this should be done at this particular time. Through the enactment of the lease - lend bill the country has now definitely adopted the policy of giving aid to those are defending themselves against the advance of the conquering forces. In spite of the sympathetic attitude of the American people toward the plight of the distressed and suffering peoples in the conquered territories, I question very much whether any action which might even appear to envisage assistance to the Axis powers would receive the support of the great bulk of American public opinion.” He next expresses concern that sending any supplies into German-held areas might be seen as support for the German occupation. “I’m convinced that a fact-finding trip, such as we were considering a few weeks ago, we run the risk of being given equivocal interpretations by both the American people and those of other nations, and in the face of the present attitude of the occupying government I doubt very much would be any real sincere assistance...” $15,000

Page 58


President Ulysses S. Grant Appoints the American Consul to the Emperor of Japan at the Treaty Port Established For U.S./Japanese Relations In the Treaty of Kanagawa signed between the United States and Japan, the insular Japanese were anxious to carefully limit the points at which nationals of the two countries would interact. So provisions were inserted that established Simoda and Hakodadi (which Admiral Perry had visited in 1851) as the two ports for the reception for American ships, where they can be supplied with wood, water, provisions and coal, and other articles their necessities may require. The Japanese would also hand over any stranded seamen it picked up there and use the towns as exchange points in other matters as well. Thus, the American consuls in these towns were essentially its ambassadors to Japan. Tenno is a Japanese term meaning “heavenly emperor,” and in 1871 Emperor Meiji was newly established on his throne. His rule marked the beginning of a national revolution developing Japan into an industrial and military world power. He introduced Western ideas and technology into Japan, and was the first emperor to grant farmers titles to their lands and to institute universal public education. Document Signed as President, large folio, March 15, 1871, appointing E.E. Rice as consul at Hakodadi to “His Imperial Majesty, The Tenno of Japan.” It is countersigned by Secretary of State Hamilton Fish. $3,000

Page 59


The Original Instructions For Conveying to Benjamin Franklin in France the Ratification of the Alliance Between the United States and France Enclosed were the ratification papers, which were hand-delivered to Franklin to exchange for those of the French If Valley Forge was the most spiritual moment of the American Revolution, and the signing of the Declaration of Independence the most enlightened, then the conclusion of the Treaty of Alliance with France, bringing it into the conflict, was the most determinative. The Treaty was signed on February 6, 1778, after lengthy and difficult negotiations conducted mainly by Benjamin Franklin. It provided the Americans with funds, munitions and on-the-ground military assistance, and also established trade and commercial ties. It required that neither France nor the United States agree to a separate peace with Great Britain, and that American independence be a condition of a peace agreement.

Your wisdom will dictate pointed Orders for conveying the packets without Injury with Secrecy and utmost Dispatch...

In the spring of 1778, with the British occupying Philadelphia, the Continental Congress convened in York, Pennsylvania. On May 4, the Treaty of Amity and Commerce with France was approved by Congress, with Congress recording the words within the ratification,” is sincerely wished that the friendship so happily commenced between France and these United States may be perpetual.” It then ordered “That a committee of three be appointed to prepare the form of ratification of the foregoing treaties,” which committee included Richard Henry Lee, the man who had introduced the independence resolution in 1776. The next day Congress took up provisions 11 and 12 relating to the prohibition of certain duties, and to preclude these from becoming a sore point, Congress voted to request that France expunge them from the Treaty. It then resolved that “We, the said authorize and direct our commissioners at the court of France, or any of them, to deliver this our act of ratification in exchange for the ratification of the said treaty on the part of his most Christian majesty the king of France.” In order to get the U.S. ratification to France, it “Ordered, That six copies of the treaties, with the ratification agreed to, be made out and transmitted by the Committee for Foreign Affairs to the commissioners of the United States at the court of France, by different conveyances.” Multiple copies were specified because Britain controlled and patrolled the seas, and by dispatching a number of copies, Congress increased the chances that one would reach Franklin in Paris from fair to very good. As its last act on May 5, Congress ordered the Marine Committee to arrange for vessels to carry and send the despatches; Richard Henry Lee was a member of that committee and undertook the responsibility. John Langdon, a former member of Congress and future signer of the U.S. Constitution, was Continental Marine Agent for New Hampshire, a post making him the national government’s primary official within the state. He supervised the importation and distribution of arms, as well as shipments to and from France. Lee trusted both him and his ability to get the ratification papers to France, so he was chosen to receive one of the six copies. On May 5 Lee sent him a letter on behalf of the Marine Committee asking that he arrange for a ship for an important mission to France. Meanwhile, the Foreign Affairs Committee prepared the official ratification papers, which process took some two weeks.

Page 60

When the ratification papers were ready, Lee and James Lovell were delegated by the Foreign Affairs Committee to prepare and post six identical letters enclosing them - amongst the most significant documents in American history. This was the one received and acted on by Langdon. Letter Signed of Richard Henry Lee, completely in the hand of James Lovell, who has also signed, York, Pa., May 19, 1778, with integral address leaf addressed, also in Lovell’s hand, to “Honble John Langdon, Continental Agent, Portsmouth [NH].” There is a rare manuscript postmark, “York Town May 19th” at lower left. This was the sent copy, as Langdon himself has docketed it on the verso. “In hope that you have provided a Packet Boat agreeable to the Direction of the Marine Committee sent to you on the 5th Instant, we now forward to your Care important Dispatches for France, which you are requested to give in Charge to a trusty Captain, to deliver with his own Hand to our Commissioners at Paris. Your Wisdom will dictate pointed Orders for conveying the packets without Injury with Secrecy and the utmost Dispatch, but, for sinking them in Case the Vessel should be unfortunately taken.” It is interesting to note that secrecy was required, and that in the event of capture, the captain should drop the papers overboard. It is also noteworthy to see the important role played by Richard Henry Lee in the affairs of the new republic, as here he is involved at every stage. How many of the other five sent copies have survived? A search of records over the past 35 years reveals none; nor do we recall seeing one offered for sale. This copy is likely the only one in private hands. The ratification papers were received by Benjamin Franklin, and on July 17, 1778, he and the French government representative exchanged ratifications. The crucial Treaty was in effect. $30,000

Page 61


Thomas Edison Deeply Empathizes With a Courageous Disabled Person, Placing His Work on Display in His Lab at Menlo Park As a child, Edison was hyperactive and had a learning disability. His mother was offended with the treatment he was receiving at school as a result, and she decided pulled him out. So much for his formal education. Then at age 14 he contracted scarlet fever, which caused the loss of hearing in one ear and a severe diminishment in the other; he was almost deaf. These problems sensitized him to the disabilities of others, and gave him empathy.

..I cannot help wondering how such a fine piece of work could have been executed by a person laboring under the physical disability which you described in your letter.

Typed Letter Signed on his laboratory letterhead, Orange, N.J., December 20, 1927, to John E. Hale, a disabled person who had sent him a violin. “I trust you will kindly pardon the delay that has taken place in thanking you for your very courteous letter and the violin which accompanied it. Allow me to express appreciation of the compliment you have paid me in presenting me with a violin made by your own self. It’s construction bears evidence of the scale and patience which have been expended upon, and I cannot help wondering how such a fine piece of work could have been executed by a person laboring under the physical disability which you described in your letter. I accept the violin with much pleasure, and am gratified to be the recipient of the compliment you have paid me in presenting me therewith. I’m going to give the violin an exhibition place in my library here, with a suitable inscription.” This letter goes beyond offering mere encouragement. By putting the violin in “an exhibition place in my library” at Menlo Park, he was showing his deepest feelings on the subject of disabilities, and even admiration for Hale’s courage. $4,500

Page 62


Queen Victoria Appoints a Royal Commission to Investigate Inhumane Conditions in Leicester Prison In an important finding in the history of prison reform, it found the situation there “highly objectionable” and the conditions “ought never again to be tolerated.” Victorian prisons were supposed to act as a deterrent to crime, and convicts in them faced awful conditions of every kind. They were put to work at tedious and difficult labor, including picking oakum. Prisoners picked oakum (old tarred ships’ ropes from an inch upwards in thickness) apart into strands for the formation of new rope, a tedious process that left them covered in tar; prisoners could almost never pick the daily weight quotas assigned for oakum, and would thus try to weigh it down with water or small found items (nails, etc). Moreover, many also endured hard labor such as operating a treadwheel, which would grind grain or pump water; depending on the particular treadwheel a prisoner could climb more than half the height of Everest (16,630 feet) in a single shift of 6 - 10 hours. Other forms of hard labor included breaking rocks for public construction projects. Prison guards and officials punished prisoners for the smallest infractions of prison rules, the silence rule arguably being one of the harshest. The silence rule prohibited not only speaking, but also gesturing or communicating in any other way. Leicester Gaol was considered to be a “hell on earth.” It was set up on the Separate System theory which held that complete isolation - essentially confinement - plus the constant ministrations of a minister, promoted correction and repentence. When prisoners were taken into common areas, they often had caps put over their heads to prevent any human contact. The dank cells had cranks that had to be turned, to no purpose, 14,400 times a day at the rate of 1,800 turns an hour. Complaints about Leicester Gaol began to circulate, and in 1852 a prison inspector filed a report critical of the situation there. In 1853, the outcry had reached Parliament and the Queen, who determined to appoint a commisson to look into the conduct, management and discipline of the gaol, and to investigate the Separate System and find whether the conditions at Leicester Gaol were inhumane. Looking past deterrence to inmate conditions was an important departure, and one that would have an impact on penal corrections generally. Document Signed, London, August 30, 1853, the original document appointing that historic Royal Commission. “Whereas we have thought it expedient for diverse good causes and considerations that a commission should forthwith the issue for the

Page 63

purpose of inquiring into what has been and now is the condition and treatment of prisoners confined in Leicester County Gaol and House of Correction, and the conduct, discipline and management of the said Leicester County Gaol and House of Correction. Now know ye that We, considering the premises, and earnestly desiring that such an inquiry should be made as speedily as possible, and reposing great trust and confidence in your fidelity, judgment and ability, have authorized and appointed and by these presents do authorize and appoint you the said William Newland Wellsby, William John Williams, and William Baly, to make a diligent and strict inquiry by all the lawful ways and means whatsoever into the matter heretofore mentioned, and to report to us in writing...whether any and what abuses have existed or do exist in the management of our county jail and house of correction, or in the treatment of the prisoners therein confined, and if any such abuses shall be found to exist, what regulations or provisions may be necessary or proper for the correction of the same, and for the prevention of similar or any other abuses in future.” The document is countersigned by the Prime Minister, Lord Palmerston. The commissioners took evidence for 22 days and reported on January 25, 1854. It found that “The enforcement of this system is altogether unwarranted by the law of England...and we have little doubt that it is highly objectionable, and ought never again to be tolerated.” This commission helped expose problems and bring advances in prison reform, and gained fame as a result. But it was not until decades later that the Separate System was actually abolished. $3,500


Booker T. Washington Sends His Tuskegee Report to a Trustee, Who Was an Alabama Congressman and Future Commander in Chief of the United Confederate Veterans Albert Taylor Goodwyn was a captain of a company of sharpshooters in the Confederate service. Postwar, after a decade in the Alabama legislature, he was elected to the U.S. House of Representatives. Later in life, Goodwyn was elected Commander in Chief of the United Confederate Veterans. He was interested in education, and particularly in the schools “for negroes” in his state, and was a trustee of the Tuskegee Institute during the tenure of Booker T. Washington. Letter Signed on his Tuskegee Institute letterhead, Tuskegee, Ala., January 11, 1904, to Goodwin, updating him on matters relating to the school. “I send you herewith a copy of my last report to the Board of Trustees. I hope that you may find time to read it.” It is a real fascination that a highly placed southerner and former Confederate like Goodwyn should have taken such an interest, and gives a different texture to the support Washington’s efforts received than might have been expected. We obtained this right from the Goodwyn descendants, and it has never before been offered for sale. $1,200

Page 64


Theodore Roosevelt Invites His Young Cousin to What May Have Been a Fateful Meeting Admiral Bradley Fiske was a naval innovator. During his long career, he invented many electrical and mechanical devices, with both Naval and civilian uses, and wrote extensively on technical and professional issues. He was one of the earliest to understand the revolutionary possibilities of naval aviation. The idea of dropping a lightweight torpedo from aircraft was conceived and developed in the early 1910s by Fiske. He then worked out the mechanics of carrying and releasing an aerial torpedo from a bomber, and defined tactics that included a night-time approach so that the target ship would be less able to defend itself. Fiske reported in 1915 that, using this method, enemy fleets could be attacked within their own harbors. He was scheduled to be retired in June 1916, but intended to continue active in the aviation field, where he was acquainted with what was happening and practicably everyone of importance. Philip Roosevelt was a cousin to Theodore Roosevelt, and being the same age as the President’s children, he accompanied them on trips and engaged with them in mutual enterprises, business and otherwise. After his graduation from Harvard in 1912, he campaigned with his uncle and was present when TR was shot on October 14 of that year. He was very interested in aviation and was seeking employ in that field of endeavor. TR hoped to introduce the two men to see if there might be any chemistry. Autograph Letter Signed with initials on his Sagamore Hill letterhead, Oyster Bay, N.Y., January 12, 1916, to Philip Roosevelt. “Dear Phil, That’s a very nice note of yours. I have asked Admiral Bradley Fiske to come over for lunch; if he accepts, I’ll get you to come out too. Your attached cousin, T.R.” Just a few months later, a new semi-monthly journal entitled “Aviation and Aeronautical Engineering” began publishing in New York City (today it remains in print as “Aviation Week & Space Technology). It was devoted to the theoretical, technical and mechanical problems of aeronautics, and Philip Roosevelt became its first military editor. It is tempting to conjecture that the lunch TR planned came off, and that Fiske knew about the planned magazine and made the introduction that led to the position. As a military-aviation journalist, Philip Roosevelt became as well versed on the subject of aerial warfare as anyone in the United States, and immediately after Congress declared war in 1917, the Signal Corps brass called him to Washington to help plan America’s aviation mobilization. He then entered the service and played a major role in organizing the Army Air Force. $1,100

Page 65


President Fillmore to Daniel Webster: “The law will be maintained” and “The Union is safe” in the Hands of Supporters of the Compromise of 1850 The annexation of Texas to the United States and the gain of immense new lands at the close of the Mexican War in 1848 brought to a flaming pitch the hostility between North and South concerning the extension of slavery into the territories. With the North strongly opposing the extension, the South demanded guarantees of an equal position for slavery, as well as the more active execution of fugitive slave laws. There were threats that unless the southern states were mollified, they would withdraw from the Union. To reconcile the opposing sides, in March 1850 Henry Clay proposed that a series of measures be passed as an omnibus bill; these would come to be called the Compromise of 1850. The measures included the admission of California as a free state; the organization of New Mexico and Utah territories without mention of slavery, the status of that institution to be determined by the territories themselves when they were ready to be admitted as states; the prohibition of the slave trade in the District of Columbia; and a more stringent fugitive slave law. President Taylor opposed the compromise bills, but he died in July. Fillmore, his successor, supported the Compromise because he feared that a breakup of the Union and civil war were the alternatives. He saw his role as preventing such a catastrophe by settling the issues and ending the debate once and for all. The measures were passed and he signed them into law in late September 1850. In the North, the laws caused a sharp division into two groups. Northern Democrats and so-called “moderate” Whigs supported Fillmore, believing that the Fugitive Slave Law and the Compromise of 1850 would preserve the Union. Included in this number were one of the Compromise’s chief architects and the North’s most powerful politician (and fellow Whig) - Daniel Webster. Webster is mainly known for his service in the U.S. Senate, but was then Fillmore’s Secretary of State. However, a substantial percentage of Whigs were horrified that the Fugitive Slave Act would require northerners to act as slave-catchers, and the more radical elements in that party called for resistance and adherence to a “higher law” of right. Their pro-Compromise opponents, who called themselves Unionists, were in turn furious that leaders were calling for citizens to disregard Federal law. So instead of calming the waters, in the North the atmosphere became explosive, the Whig Party was split, and the administration’s friends saw the immediate need to rally support to the President. An enthusiastic Union meeting took place on October 30 in New York, and it approved the Compromise, declared the Fugitive Slave Law constitutional, promised to support the execution of it, and denounced further slavery agitation. Similar meetings elsewhere soon followed. In Boston, at the behest of Daniel Webster and his political friends, Judge Edward Loring took up a pro-Fillmore

Page 66

petition calling for a meeting there and obtained thousands of signatories. On November 26, that meeting was held at Faneuil Hall under the organization of such important citizens as former U.S. Senator Rufus Choate, Dr. John C. Warren of Massachusetts General Hospital, former Navy Secretary David Henshaw, former U.S. Representatives Nathan Appleton and Samuel Lawrence, and many other men of similar ilk. The meeting was, in effect, a show of stars in the Boston firmament. Choate spoke, saying “While the people sleep, politician and philanthropist, the stump, the press, will talk and write us out of our Union!” The meeting resolved that every form of resistance to the execution of law was subversive and tended to anarchy; that the citizens of Boston and its vicinity who reverence the Constitution wish to reject a spirit of disobedience to the laws of the land; and that they regard with disfavor all popular agitation of subjects that endanger the peace and harmony of the Union. The meeting made a major impact for a time, and its proceedings were published and can be read today. Autograph Letter Signed as President, Washington, December 19, 1850, to Daniel Webster, praising the supportive November 26 meeting, expressing trust in the participants, and saying the nation would survive with men of this caliber behind the Compromise. “Having a few moments leisure today, I unrolled that long list of names signed to the recent call for a Union Meeting in Boston. I do not know the number of persons or yards of signatures attached to the call, but it was by far the largest which I ever saw, and I was struck with the business-like appearance of the autographs. They all indicate men of intelligence and character, and I cannot yet doubt that the law will be maintained in such a community, & that the Union is safe in such hands.” Things did not work out as Fillmore and Webster hoped. The multi-sectional Whig Party was hopelessly split and soon faded from the picture, to be replaced by the solely northern Republicans; the North would not accept the Fugitive Slave Act; and the pro- and anti-slavery agitation continued on both sides. Fillmore was not renominated, and Webster died less than two years later. The Civil War they feared was imminent.


A Large Harry Truman Photograph, Inscribed and Signed to William F. McKee, Assistant Vice Chief of Staff of the U.S. Air Force A 12 by 15 inch photograph of him, inscribed and signed by him as President “With kind regards to Maj. Gen. William F. McKee.” McKee served as deputy assistant chief of Air Staff for operations during World War II, and in August 1947 was promoted to assistant vice chief of staff of the U.S. Air Force and based in Washington. $1,200

Page 67


At the Behest of President Polk, Secretary of State James Buchanan Welcomes California to the American Family and Praises American Institutions

Heaven has blessed our happy land with a Government which secures equal rights to all our citizens, and has produced Peace, Happiness and Contentment...” On May 30, 1848, the peace treaty between the United States and Mexico became effective. This made California the property of the Unites States, but Congress did not move immediately to establish a government there. This was a significant issue, as with Mexican authority lapsed and American governance not established, Californians were concerned about their status. On August 14, President Polk signed “An act to establish certain postal routes” and “to make arrangements for the establishment of post offices, and for the transmission, receipt and conveyance of letters in Oregon and California.” Under this law, William V. Voorhees was named on-site agent of the United States to accomplish this purpose. Thus he was the senior (if not sole) official U.S. government civilian presence at the birth of American rule in California.

In order to address concerns about governance in California, President Polk had Secretary of State James Buchanan send Voorhees a letter dated October 7, 1848 and designed for publication, containing the official statement of policy of the United States government and conveying “to the people of California the views of President Polk respecting their condition and prospects...” Specifically, it congratulated California on its annexation to the United States, assured that passage of the postal law constituted legal acceptance of the annexation on the part of the United States, and that the U.S. had California’s interests at heart, instructed that the existing local governments would stay in place until replaced, and promised that Congress would provide it with a territorial government as soon as feasible. It also became famous for its lofty characterization of the benefits enjoyed by American citizens. Manuscript Quotation Signed, Washington, late 1848, being an excerpt from that very letter containing those characterization: “...Whilst the other nations of the world are distracted by domestic dissensions, and are involved in a struggle between the privileges of the few and the rights of the many, Heaven has blessed our happy land with a Government which secures equal rights to all our citizens, and has produced Peace, Happiness and Contentment throughout our borders. It has combined Liberty with Order, and all the sacred and indefeasible rights of the citizens with the strictest observance of law...”. This unique manuscript was obtained from Buchanan by Adam J. Glossbrenner, who was Clerk of the State Department during Buchanan’s tenure there, and was later Sergeant-at-Arms of the House of Representatives and then Buchanan’s private secretary. $7,000

Page 68


Roosevelt Praises the Settling of the American West He thanks the Indian Wars veterans who safeguarded “Those brave pioneers who pushed westward and blazed the trails for American colonization...” From the end of the Civil War until the 1890’s, there was a great migration and expansion that settled the American West. That movement saw wagon trains wend their way westward, braving dangers along the way, and often passing through or even homesteading in country owned and occupied by Native Americans. The U.S. Army and Cavalry sent forces to protect these pioneers, both in their passage and at their destinations, and these troops engaged in a series of conflicts known collectively as the Indian Wars. Without their presence, the settlement of the West as we know it would not have been possible. In the 1930’s, there were still quite a few veterans of the Indian Wars living, and an unbrella group for a while organized annual encampments. In 1936, President Roosevelt took time to thank them for their part in one of the nation’s greatest endeavors - the settlement of the American West. Typed Letter Signed on White House letterhead, Washington, October 7, 1936, to National Commander Ralph Donath of the United Indian War Veterans. “I am glad to extend my greetings to the United Indian War Veterans of the United States on the occasion of their 1936 encampment. The service which the members of your organization rendered in safeguarding the interests of those brave pioneers who pushed westward and blazed the trails for American colonization merits the nation’s recognition and gratitude. I extend to you today that recognition and gratitude on behalf of the American people. It was through your service that settlement and expansion of our great frontiers was made possible. The part which you had in paving the way toward the settlement and expansion of our country has become a permanent chapter in American history..” $4,800

Page 69


Theodore Roosevelt Feels Too Much Importance Is Attached to Making the Social Clubs at Harvard This “democratic” opinion was an enlightened position to take The D.K.E., or “Dickey”’ was, according to George Santayana’s novel, a place “to which everybody of consequence belonged”. To those socially eligible, it was a major catastrophe not to make the Dickey; whilst to be chosen in the top tens meant assured social success at Harvard, a lion’s role in Boston society, prompt election to the best clubs of New York and Boston after graduation, and a powerful and profitable job in Boston or at a New York brokerage house. Having “made the Dickey,” the climber on the social ladder next thought of a “waiting club” and a “final club.” Theodore Roosevelt belonged to the Porcellian Club, a final club. However, as this fascinating letter indicates, although he belonged to the social class that made club membership a passport to life, he was not entirely satisfied with that state of affairs. Typed Letter Signed on his Outlook letterhead, Phoenix, Ariz., March 21, 1911. “Dear Phil, I was so pleased to learn from Kermit that you were in the Dickey. I think that at Harvard there is a very exaggerated estimate placed on membership in the different clubs and societies, but I do think that such membership is a good thing in so far as it gives a place where a man can meet people who are congenial to him; and as Kermit says, there is now a place where you and he can meet and take lunch or dinner and, I may add, where you can have me join you at lunch or dinner if I am on. Good luck! Your affectionate cousin, Theodore Roosevelt.” For the time, TR’s opinion was a very enlightened one to espouse; few of his colleagues would have agreed. $2,000

Page 70


Lafayette Pursues His Claim For Land Granted Him by Congress For His Service in the Revolution, Invoking the Aid of President Madison, Soon-to-be President Monroe and Other Notables Monroe dockets the verso saying he found this letter in President Madison’s papers, probably when Monroe entered the White House In April 1803, the huge Louisiana Territory was acquired by the United States from France, and Congress decided to reward Lafayette with a grant of land in gratitude for his service in the American Revolution. The in-debt Lafayette, appreciative of the gift and guided by his old friend, President Thomas Jefferson, sought a grant in New Orleans, where the culture was familiar and the land could be developed for quick profit. He appointed Armand Duplantier, owner of a local plantation and supposedly a savvy dealer in the local real estate market, to act as his agent in the distant city. This was a natural choice, as Duplantier had served as Lafayette’s aide-de-camp during the Revolution and had been in Louisiana since 1781. Duplantier was charged with locating and acquiring good and useful land. He first sought land in downtown New Orleans, but the city protested, and after four years of legal battles Lafayette had to give up that claim. Lafayette next obtained plantation land in the Pointe Coupee region, but here too Duplantier ’s choice embroiled Lafayette in disputes and litigation. The land had been settled previously, but the owners were driven away by a flood in 1779. When Lafayette was given the land in 1810, the former owners and their descendants returned to contest the grant in court. But Lafayette continued to pursue his claim and expect a positive resolution, and he actively sought the assistance of his old friends of the Revolution who were now highly placed in the U.S. government - including the President and members of his Cabinet. And he was always looking for information on the status of the situation. When this letter in pursuance of his claim was written, James Madison was President, James Monroe was Secretary of State and candidate for President in the 1816 election (which he would win), William Crawford was Secretary of War, Albert Gallitin was former Treasury Secretary and current U.S. Ambassador to France Autograph Letter Signed, La Grange, August 25, 1816, sending materials needed for his claim and invoking the names of friends ostensively aiding him. “I have this day received your letter of the 20th and much regret the miscarriage of the package sent through the post office and directed Hotel De Montmorency Rue St. Mare. Whether the loss is to be attributed to want of attention in the Hotel or too much of it in the office, I do not pretend to decide. I have requested an inquiry to be made Rue St. Mare, but to save time I send you other copies. Those February 16, March 29, May 21. I beg you to return, as I have none left. You are sensible that the communications of Mr. Madison are of a private friendly nature. The substance of them, however, as far as

Page 71

I thought it proper, I have imparted to M. du Plantier, M. Lafin, M. Patry. Mr. Gallatin is of the opinion that the patent being of the same, our affair would be in a more advanced stage than the expositions of Mr. Madison seem to imply. I have again written the President, Mr. Monroe, Mr. Crawford. This letter shall be sent tomorrow. P.M. at the Paris Post Office to save one day. Wishing you a good journey, I am most truly my dear sir, yours, Lafayette.” Though the addressee is unknown, a docket on the verso in the hand of James Monroe states that this letter was found in President Madison’s papers, so it was delivered by the addressee to him. We would speculate that Monroe came upon the letter when he entered the White House in 1817 and looked through the work in the President’s “in box”. Lafayette had all the right friends, but his claim presented those friends with a hornet’s nest of trouble in Louisiana, and his pleas probably sat in that in box indefinitely. Final resolution would have to wait until Lafayette had died; his heirs received a fraction of what the General had sought. $5,500

Page 72


Einstein Defines the Boundaries of Science Science is an “actual, fact-based world,” he writes; and nothing that cannot actually be proven is science

Einstein early developed a great interest in the observation of nature, the beauty and symmetry of which was compelling to him. He instinctively believed that there is a complete rationality to the universe and that its logical order precluded its being random. He took up the task of unravelling and understanding the workings of this cosmic plan to further the progress and knowledge of mankind. Although his quest was a scientific one, the questions Einstein considered were ones of concern to philosophers as well as scientists. In fact, Einstein admired philosopher David Hume and credited him as an influence on his scientific thinking, thus in Einstein’s mind mixing the two disciplines. Hume and his successor Immanuel Kant held that we can only know what we experience. Other philosophers, as well as theologians, were not content to stop their inquiries there and sought to understand causality. Thus Einstein, philosophers and theologians all sought to understand the order to the universe. Important questions arise as to what extent was Einstein’s work influenced by these other disciplines, to what degree did it overlap them, and how did he perceive their similarities and contrasts. Einstein’s views on metaphysics are significant in answering these questions. Metaphysics is a branch of philosophy concerned with explaining the ultimate nature of reality, being and the world, by understanding causality and possibility, along with the nature of objects, properties, space and time. The term has also been used more loosely to refer to subjects that are beyond the physical world. Einstein said that “it is the goal of science to discover rules which permit the association and foretelling of facts” and determine “by means of systematic

Page 73

thought the perceptible phenomena of this world...”“Science,” he believed, “can only ascertain what is, but not what should be...” In his “Remarks on Bertrand Russell’s Theory of Knowledge,” he stressed the need for science to be based on actual observation, taking the position that “In order that thinking might not degenerate into ‘metaphysics’, or into empty talk, it is only necessary that enough propositions of the conceptual system be firmly connected with sensory experience...” Here metaphysics is analogized to “talk” without enough facts behind it. Yet he ended this very essay by saying, “It finally turns out that one can, after all, not get along without metaphysics.” On another occasion he wrote, “Time and again the passion for understanding has led to the illusion that man is able to comprehend the objective world rationally by pure thought without any empirical foundations—in short, by metaphysics.” However, he also recognized that “Anyone studying physics long enough is inevitably led into metaphysics.” Taken as a whole, we have a sense that Einstein saw both the distinctions and the relationship between these aspects of the disciplines of science and philosophy. Jeannette Elizabeth van den Bergh van Dantzig was a Dutch Jew and author with whose family of scientists, mathematicians, astronomers, and metaphysical authors Einstein was familiar. She was the wife of George van den Bergh, politician, University of Amsterdam official, amateur astronomer and inventor. Both the van den Bergh and van Dantzig families suffered terribly in the Holocaust, and Jeannette, though she lost everything, managed to survive. Her husband wrote a memoir Two Times in Buchenwald, and reflecting on her experiences, in 1949 she published a work relating science and metaphysics entitled Arbitrary Moment: Aspects of Time and Space and their Relationships. She brought this book to Einstein’s attention. Typed Letter Signed on his blind embossed letterhead, Princeton, August 26, 1949, to Mrs. van der Bergh van Dantzig, who he warmly addresses as “My very dear Mrs. v.d.Begh v.Dantzig,” drawing the line between science and metaphysics once and for all. “The difficult experiences, the weight of which led you to the idea of your work, have made a considerable impression on me; also the method you use in speaking about it. I have read a portion of it, but I must admit, I did not get much out of it. I do not feel at home in specific metaphysical thinking, in which concepts have little connection with the actual, fact-based world. This circumstance is naturally caused by my profession, but nobody can stand in someone else’s shoes. I would attribute this lack of understanding entirely to my own limitations, if it were not for the fact that I know from my own experience that the originators of those kinds of systems of thinking tend to oppose each other, with no comprehension of each other’s systems.” So the boundaries of science are facts, and no theory that cannot be factually proven can qualify. And since Einstein believed that “a theory can be proved by experiment,” no concept that cannot yield results observable by experiment can be considered scientific. That is why Einstein is not “at home” in metaphysics or in many other philosophical and theological contexts. In this letter, he also notes that proponents of thinking “in which concepts have little connection with the actual, fact-based world” cannot seem to agree with each other about the meaning of their ideas, a negation of a scientific approach where facts can be proven by experimentation and then agreed upon by all who take an honest view of the results. $12,500

Page 74


Beautiful Signed Portrait of Henry Wadsworth Longfellow Uncommon framed portrait of Longfellow, the most noted American poet of his day, and author of such acclaimed works as “Paul Revere’s Ride” and “The Song of Hiawatha.” This is the first signed copy of this fine image that we have seen. $2,000

Catalog 67  

Raab Collection Catalog 67

Catalog 67  

Raab Collection Catalog 67